



श्री 1008 महामंडलेन्द्र
श्री स्वामी रामानंद
दासजी महाराज
श्री रामानंद दास अन्नक्षेत्र सेवा
ट्रस्ट, तपोवन आश्रम



स्व. पं. पू. 1008 श्री रामानन्द जी
तपोवन मंदिर, मोच गाँव, सुलत

राजस्थान में धर्मांतरण पर कारवाई करेगी मजबूत सरकार

भरतपुर। राजस्थान के भरतपुर में एक होटल में चल रहे धर्मांतरण पर पुलिस की छापेमारी के बाद दो आरोपियों से पूछताछ में पता चला है कि चंडीगढ़ से धर्मांतरण का ये खेल चल रहा है। यहां मास्टरमाइंड प्रोफेटर बिजेन्द्र सिंह दीक्षा दे रहा था। दावा है कि अब तक वह 4200 का धर्मांतरण करा चुका है। अब इस पर राजस्थान में धर्मांतरण पर कारवाई करेगी मजबूत सरकार। भरतपुर में एक होटल में चल रहे धर्मांतरण का खेल हेरान करने वाला है। अगर वीएचपी के संदीप कुमार गुप्ता सोनार हवेली नहीं पहुंचते तो इस धर्मांतरण की सभा का खुलासा नहीं होता।

जब इंडिगो फ्लाइट में बम की धमकी से यात्रियों और केबिन क्रू मेंबरों में मचा हड़कंप

मुंबई। मंगलवार सुबह चेन्नई से मुंबई आ रही इंडिगो की फ्लाइट 6ई-5188 में आसमान में धमकी भरा पत्र मिलने से जमीन से लेकर आसमान तक हड़कंप मच गया। इस पत्र के बाद विमान को मुंबई हवाई अड्डे पर उतरते ही तलाशी ली गई लेकिन जब कोई सदिग्ध चीज नहीं मिली तब सभी ने राहत की सांस ली। मिली जानकारी के अनुसार इंडिगो कंपनी की फ्लाइट 6ई-5188 ने मंगलवार सुबह चेन्नई से मुंबई के लिए उड़ान भरी थी, जब विमान मुंबई से करीब 40 किलोमीटर दूर था तो विमान के शोचालय में कर्मचारी को एक नोट मिला, नोट में लिखा था, अगर तुम मुंबई आओगे तो सब मर जाएंगे। यह धमकी एक टिश्यू पेपर पर लिखी हुई थी, इस धमकी से घबराकर यात्री और कर्मचारी भाग खड़े हुए, जब केबिन क्रू की नजर इस पर पड़ी तो उन्होंने तुरंत पायलट को इसकी जानकारी दी। विमान के केबिन में तुरंत इसकी सूचना एयर ट्राफिक कंट्रोल को दी, इस बीच जैसे ही विमान मुंबई में उतरा, पूरे विमान और यात्रियों की तलाशी ली गई, मुंबई पुलिस ने खुलासा किया कि जांच के दौरान विमान में कुछ भी सदिग्ध नहीं मिला, जिसके बाद सभी ने राहत की सांस ली, इस मामले में मुंबई पुलिस ने अज्ञात शख्स के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है और आगे की जांच कर रही है।

अब संयुक्त अरब अमीरात में भी चलेगा यूपीआई और रुपये कार्ड, पीएम मोदी-राष्ट्रपति शेख बिन जायद ने की सर्विस की शुरुआत



नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और राष्ट्रपति शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान ने 13 फरवरी को संयुक्त अरब अमीरात में यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (यूपीआई) और रुपये कार्ड सेवाओं की शुरुआत की। रुपये कार्ड एक भारतीय बहुराष्ट्रीय वित्तीय सेवा और भुगतान सेवा प्रणाली है। यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस, जिसे आम तौर पर यूपीआई कहा जाता है, एक भारतीय ट्विटर भुगतान प्रणाली है। यूएई में यूपीआई और रुपये कार्ड सेवाएं शुरू करने से पहले पीएम मोदी और राष्ट्रपति मोहम्मद बिन जायद ने एक द्विपक्षीय बैठक की और उनकी उपस्थिति में कई समझौता ज्ञापनों (एमओयू) का आदान-प्रदान किया गया। भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर, राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल और विदेश सचिव विनय कान्ना द्विपक्षीय वार्ता में भाग लेने वाले भारतीय प्रतिनिधिमंडल का हिस्सा थे।

'व्यवस्था' से केवल कुछ लोगों को ही फायदा हो रहा: राहुल गांधी

उदयपुर (सरगुजा)। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने मंगलवार को भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार पर निशाना साधा और दावा किया कि देश में केवल कुछ ही लोगों को 'व्यवस्था' से फायदा हो रहा है जबकि दूसरे लोग करों का भुगतान कर रहे और भूख से उनकी जान जा रही है। अपनी 'भारत जोड़ो न्याय यात्रा' के तहत छत्तीसगढ़ के सरगुजा जिले के उदयपुर में रामगढ़ चौक पर एक सभा को संबोधित करते हुए गांधी ने कहा कि अगर लोग किसी चीज के खिलाफ आवाज उठाते हैं तो उन्हें डंडी, सीबीआई और आईटी की कार्रवाइयों का सामना करना पड़ता है। उन्होंने दावा किया कि हिंसा हो रही है और नफरत फैलाई जा रही है क्योंकि देश में चीबीसों घंटे लोगों के साथ अन्याय हो रहा है। उन्होंने कहा कि यह इस हद तक हो चुका है कि लोग इसके आदी हो गए हैं और अब उन्हें इसका अहसास भी नहीं है। गांधी ने कहा, 'आपको (लोगों को) दिन में तीन बार खुद से एक सवाल जरूर पूछना चाहिए कि आपको हर दिन देश के कोष से कितना पैसा मिल रहा है? आपको दिन भर के संघर्ष और प्रयासों के बाद आपको कितना रिटर्न मिल रहा है? 10 दिनों में आपको पता चल जाएगा कि एक सिस्टम आपको धोखा दे रहा है और प्रधानमंत्री इसके शीर्ष पर हैं।' उन्होंने कहा, 'उस व्यवस्था में पिछड़े, दलित और आदिवासी तथा सामान्य वर्ग के गरीबों की 73 प्रतिशत आबादी में से कोई भी व्यक्ति नहीं है। उस व्यवस्था में 100-200 से लेकर 1000-2000 को फायदा हो रहा है और बाकी लोग सिर्फ देख रहे हैं, भूख से मर रहे हैं और जीएचसीटी का भुगतान कर रहे हैं।'



किसान आर-पार के मूड में शंभू बॉर्डर पर हालात खराब

-किसानों को रोकने छोड़े अश्रु गैस के गोले
-दिल्ली कूच पर अड़े किसानों को रोकने बॉर्डर सील
-शंभू बॉर्डर पर आंसू गैस का धुआ और पथराव से हालात हुए भयावह
-किसानों ने सीमेंट बैरिकेड हटाने किया प्रयास
-पुलिस ने किसानों को तितर-बितर करने किया हलका बल प्रयोग, हिरासत में लिए गए किसान

बीच शंभू बॉर्डर से खबर आई कि वहां हालात बिगड़ गए हैं और पुलिस ने किसानों को तितर-बितर करने के लिए ड्रोन के जरिए आंसू गैस के गोले दगे हैं। दूसरी तरफ किसानों ने ट्रैक्टर से सीमेंट के बैरिकेड हटाने का भी प्रयास किया। बताया जा रहा है कि पुलिस ने हलका बल प्रयोग करते हुए अनेक किसानों को हिरासत में भी लिया है। पुलिस कार्रवाई को होते देख अनेक किसान खेतों में उतर गए और हालात बेकाबू जैसे हो गए।
यहां आपको बतलाते चलें कि पुलिस ने किसान आंदोलन को आड़ में उपद्रवियों द्वारा कानून व्यवस्था पर प्रहार करने की कोशिश करने वालों पर सख्त कार्रवाई करने की बात कही है। जहां तक दिल्ली रहवासियों का सवाल है तो आज वाकई दिल्ली एनसीआर में रहने वालों के लिए एक बड़े झूठिहान का दिन रहा है। दरअसल पंजाब, हरियाणा और उत्तर प्रदेश से किसान दिल्ली आने लगे, इस कारण दिल्ली की तमाम सीमाओं को सील किया गया है, जिससे सभी जगह पर ट्रैफिक जाम की स्थिति बन गई। गौरतलब है कि किसान कूच से पहले सोमवार को करीब पांच घंटे तक केंद्रीय मंत्री प्रमोद गौतम और अर्जुन मुंडा के साथ किसान नेताओं की बैठक चली थी। यह बैठक बेतुकी के पुलिस छावनी में तब्दील कर दिया गया। इसी

सरकार किसानों की मांगें माने : दीपेंद्र हुड्डा

किसानों के दिल्ली कूच पर कांग्रेस सांसद दीपेंद्र हुड्डा ने बड़ा बयान देते हुए कहा, कि किसानों के साथ हुए समझौते का सरकार को पालन करना चाहिए। उन्होंने कहा, कि किसानों की एमएसपी वाली मांग वैध है। वहीं दूसरी तरफ हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र सिंह हुड्डा ने कहा है, कि जहां तक किसानों की मांगों का सवाल है तो केंद्र सरकार को फौरन ही किसानों से वार्ता करने चाहिए और उनकी मांगों को मानना चाहिए।

पंजाब कांग्रेस ने किसानों को दिया समर्थन

पंजाब कांग्रेस ने आंदोलनकारी किसानों का समर्थन करते हुए पीडित होने वाले किसानों को मुफ्त कानूनी सहायता प्रदान करने के लिए एक नंबर भी जारी कर दिया है। इसके साथ ही पंजाब प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष अमरिन्दर सिंह राजा बड़िग ने कहा, कि 1967 में एमएसपी लाने वाली इंदिरा गांधी और कांग्रेस सरकार ही थी। किसानों का 72 हजार करोड़ रुपये का ऋण भी हमीने माफ किया था। तब प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह थे। उन्होंने आगे कहा है कि हमने कभी किसी किसान के ऊपर मुकदमा नहीं किया।

किसानों के हितों की रक्षा के लिए हम बाध्य हैं : अर्जुन मुंडा

किसानों के दिल्ली कूच पर केंद्रीय मंत्री अर्जुन मुंडा का कहना था कि किसानों की कुछ मांगों पर फसला लेने से पहले हमें राज्यों के साथ चर्चा करनी पड़ेगी। उन्होंने कहा कि चर्चा करने के लिए मंच तैयार करने और समाधान खोजने की आवश्यकता है। इसी के साथ उन्होंने कहा कि भारत सरकार किसानों के हितों की रक्षा करने के लिए बाध्य है, ...आमजन को असुविधा नहीं होनी चाहिए। यह भी किसान संघ को समझने की आवश्यकता है।

शंभू बॉर्डर पर किसानों ने ट्रैक्टरों से सीमेंट के बैरिकेड हटाने की कोशिश की है। वहीं दूसरी तरफ पुलिस ने किसानों को रोकने के लिए अश्रु गैस के गोले दगे और हलका बल प्रयोग किया है। किसानों को तितर-बितर करने ड्रोन से दगे गए आंसू गैस के गोलों के बीच बड़ी संख्या में किसान मार्ग से लगे खेतों में घुस गए और यहां-वहां भागते नजर आए हैं। इसके फौरन बाद एक बार फिर हरियाणा-पंजाब की शंभू सीमा पार करने की कोशिश कर रहे प्रदर्शनकारी किसानों ने ट्रैक्टरों से सीमेंट बैरिकेड हटा दिया। इसे देखते हुए शंभू बॉर्डर पर पुलिस ने दोबारा आंसू गैस के गोले दगे हैं। बताया गया कि शंभू बॉर्डर पर हालात खराब हो गए, यहां छिटपुट हिंसा के बीच गोली चलने की बात भी सामने आई है। पुलिस ने अनेक किसानों को हिरासत में भी लिया है। इसी बीच किसानों के समर्थन में अनेक नेताओं ने बयान जारी कर सरकार से किसानों से जायज मांगें पूरी करने की बात कही है। इसी बीच शंभू बॉर्डर पर कुछ शरारती तत्वों द्वारा पुलिस पर पथराव करने की भी सूचना निकल कर आई है। दावा किया जा रहा है कि किसानों की आड़ में शरारती तत्व भीड़ में घुस कर इस प्रकार की हरकत कर रहे हैं, ताकि माहौल को बिगाड़ा जा सके। इससे शंभू बॉर्डर के हालात तनावपूर्ण हो गए। शंभू बॉर्डर पर जमा भीड़ को पहले तो पुलिस ने समझाने और वापस जाने के लिए कहा, लेकिन जब वे नहीं माने तो पुलिस ने हलका बल प्रयोग करते हुए उन्हें खदेड़ दिया।

जमीयत का एलान सूर्य नमस्कार का बहिष्कार करे मुस्लिम समुदाय

नई दिल्ली। राजस्थान सरकार द्वारा स्कूलों में विशेषकर 15 फरवरी को सूर्य नमस्कार के अवसर पर सभी स्कूलों में सूर्य नमस्कार अनिवार्य करने का निर्देश जारी किया गया था। इसी संदर्भ में जमीयत उलेमा ए हिंद के अध्यक्ष मौलाना महमूद मदन की निर्देश पर जमीयत उलेमा राजस्थान की राज्य कार्यकारिणी की बैठक हुई। बैठक में सूर्य नमस्कार पर प्रस्ताव जमीयत उलेमा राजस्थान के महासचिव मौलाना अब्दुल वाहिद खन्नी ने पेश किया। बैठक में पारित प्रस्ताव के माध्यम से स्कूलों में सूर्य नमस्कार के उपलक्ष्य में समस्त विद्यालयों में विद्यार्थियों, अभिभावकों व अन्य लोगों से सामूहिक सूर्य नमस्कार के सरकारी आदेश की निन्दा करते हुये इसे धार्मिक मामलों में खुला हस्तक्षेप और संविधान में दी गई धार्मिक स्वतंत्रता और न्यायालयों के आदेशों की स्पष्ट अवहेलना बताया गया। इसके साथ ही मुस्लिम समुदाय से अपील की है कि वे दिनांक 15 फरवरी को विद्यार्थियों को स्कूल में न भेजें और इस समारोह का बहिष्कार करें। इस बीच, जमीयत उलेमा-ए-हिंद सहित अन्य मुस्लिम संगठनों द्वारा राजस्थान उच्च न्यायालय में एक संयुक्त याचिका दायर की गई है, जिसमें 15 फरवरी के कार्यक्रम को रद्द करने और स्कूलों में सूर्य नमस्कार को अनिवार्य करने के फैसले पर रोक की मांग की गई है।

स्वामी प्रसाद मोर्य ने सपा महासचिव पद से इस्तीफा, अखिलेश यादव को लिखा भावुक पत्र

लखनऊ। आगामी लोकसभा चुनाव से पहले समाजवादी पार्टी (सपा) नेता स्वामी प्रसाद मोर्य ने मंगलवार को पार्टी के महासचिव पद से अपना इस्तीफा दे दिया। हालांकि, 70 वर्षीय नेता पार्टी के सदस्य बने रहेंगे। उन्होंने अपने फैसले के बारे में सपा मुखिया अखिलेश यादव को पत्र लिखा और अपने इस्तीफे से अवगत कराया। इस बीच, मोर्य ने यह भी कहा कि वह पद के बिना भी पार्टी को मजबूत करने का प्रयास करते रहेंगे। अपने त्याग पत्र में, मोर्य ने खुलासा किया कि उन्होंने अखिलेश यादव को 'रथ यात्रा' का विचार प्रस्तावित किया था, जिसका उद्देश्य जाति-आधारित जनगणना की वकालत करना, आरक्षण की रक्षा करना, बेरोजगारी के मुद्दों को संबोधित करना और संविधान की रक्षा करना था। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि उनका इरादा ऐसी पहलों के माध्यम से पार्टी के लिए समर्थन बढ़ाना था।

कांग्रेस के कद्दावर नेता अशोक चव्हाण भाजपा में शामिल

मुंबई (एजेंसी)। कांग्रेस के कद्दावर नेता एवं महाराष्ट्र के पूर्व मुख्यमंत्री अशोक चव्हाण मंगलवार को भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) में शामिल हो गए। महाराष्ट्र में कांग्रेस को लगातार झटके लग रहे हैं। इसके पहले दो दिग्गज नेताओं बाबा सिद्धीकी और मिलिंद देवड़ा ने कांग्रेस का साथ छोड़ दिया था। श्री चव्हाण ने कल कांग्रेस की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया था। पूर्व मुख्यमंत्री का आज यहां एक सादे समारोह में भाजपा में स्वागत किया गया। इस दौरान उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, मुंबई भाजपा प्रमुख आशीष शेलार और अन्य पार्टी नेता उपस्थित थे। श्री चव्हाण ने संवादादाताओं से कहा, 'मैं आज महाराष्ट्र के एक वरिष्ठ नेता भाजपा में शामिल हो गया। मैं



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा, महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस और अन्य के प्रति आभारी हूँ।' इस मौके पर श्री फडणवीस ने कहा कि यह खुशी की बात है कि महाराष्ट्र के एक वरिष्ठ नेता भाजपा में शामिल हो गये। श्री चव्हाण विधायक, लोकसभा सांसद और दो बार राज्य के मुख्यमंत्री रह चुके हैं। संभावना व्यक्त की जा रही है कि श्री चव्हाण महाराष्ट्र में राज्यसभा के आगामी द्विवाचिक चुनाव के लिए भाजपा के उम्मीदवार नामित किये जा सकते हैं।

आध्यात्मिक पथ के अनुसरण के दौरान आधुनिक विकास को अपनाने की आवश्यकता: राष्ट्रपति मुर्मू

वल्लसाड (एजेंसी)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने मंगलवार को कहा कि यदि हम अपने मूल स्वेवभाव को ओर जाएं, तो आज विश्व में व्याप्त अनेक समस्याओं के समाधान प्राप्त किया जा सकता है और आध्यात्मिकता के मार्ग पर चलते हुए आधुनिक विकास को अपनाया जाना चाहिए। गुजरात के वल्लसाड जिले में जैन धर्म से जुड़े आध्यात्मिक केंद्र श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर में एक सभा को संबोधित करते हुए मुर्मू ने कहा कि आज ज्यादातर लोग भौतिक सुख और संपत्ति पाने की ऐसी दौड़ में लगे हैं जिसका कोई सुखद अंत नहीं हो सकता। उन्होंने कहा, 'वे भूल गए हैं कि उनसे जीवन

में वास्तव में क्या चाहिए। हम अपनी आध्यात्मिक संपद को धीरे-धीरे विस्मृत करते जा रहे हैं। हमें स्मरण रखना चाहिए कि धनोपार्जन के साथ-साथ मानसिक शांति, समभाव, संयम और सदाचार भी अत्यंत आवश्यक हैं।' राष्ट्रपति ने कहा, 'यदि हम अपने मूल स्वभाव को ओर जाएं, तो आज विश्व में व्याप्त अनेक समस्याओं के समाधान प्राप्त हो सकते हैं। लेकिन, इसका यह तात्पर्य नहीं है कि हम आधुनिक विकास को त्याग दें। इसका अर्थ है कि हम आध्यात्मिकता के मार्ग पर चलते हुए आधुनिक विकास को अपनाएं।' उन्होंने कहा कि भारत ने दुनिया को सिखाया

है कि एक व्यक्ति को दूसरे से अलग करना संकीर्णता का प्रतीक है। मुर्मू ने कहा, 'उदर जीवन जीने वाले लोगों के लिए पूरी दुनिया एक परिवार है। सत्य, अहिंसा, तपस्या और उपवास देश के हर हिस्से में व्याप्त हैं। भारत आंतरिक शांति की तलाश करने वाला और आध्यात्मिक विभूतियों का देश है और ऐसा ही एक व्यक्ति (जैन धर्म के) 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर हैं।' उन्होंने कहा, 'भगवान महावीर के जीवन का प्रत्येक क्षण मानव जाति के कल्याण के लिए समर्पित था। यदि कोई व्यक्ति उनके दिखाए मार्ग पर चलने में सक्षम है, तो आत्म-ज्ञान निश्चित रूप से संभव है।'



7 बार वारंट देने के बाद भी कोर्ट नहीं पहुंची जयप्रदा, अब पुलिस करेगी गिरफ्तार

रामपुर। बॉलीवुड फिल्म अभिनेत्री जयप्रदा के खिलाफ रामपुर की एमपी-एमएलए कोर्ट में दो मामलों चल रहे हैं। इनमें से एक कैमरी में और दूसरा केश थाना स्तर पर चल रहा है। दोनों मामलों में जयप्रदा को 2019 में आचार संहिता के उल्लंघन से जुड़े हुए हैं। इन मुकदमों में अदालत में मामले लंबित हैं, क्योंकि जयप्रदा कोर्ट में पेश नहीं हो रही हैं। उनके खिलाफ अब 7वीं बार एनबीडब्ल्यू (गैर जमानती) वारंट जारी किए जा चुके हैं। इसके बावजूद भी वह कोर्ट में हाजिर नहीं हो रही हैं।



रामपुर कोर्ट ने एमपी को सख्त आदेश दिए हैं। आदेश में जयप्रदा को तलाश कर उन्हें कोर्ट में पेश करने की बात कही गई है, लेकिन बीते कई महीनों से पुलिस को एक्ट्रेस की लोकेशन ही पता नहीं चल पा रही है। ऐसे में कोर्ट ने एक बार फिर एनबीडब्ल्यू जारी किया है। अब मामले की अगली सुनवाई 27 फरवरी को होगी। जयप्रदा को रामपुर पुलिस लंबे समय से तलाश रही है। रामपुर की एमपी-एमएलए कोर्ट ने अभिनेत्री के खिलाफ गैर जमानती वारंट जारी किया है। यह 7वीं बार है, जब पुलिस ने एक्ट्रेस के खिलाफ वारंट जारी किया है। पुलिस उनकी तलाश प्रदेश के अलावा भी अन्य इलाकों में भी की जा चुकी है, लेकिन अब तक पुलिस को सफलता नहीं मिल पाई है। जयप्रदा पर साल 2019 के लोकसभा चुनाव में आरोप लगे, जयप्रदा बीजेपी की टिकट पर रामपुर सीट से चुनाव लड़ रही थीं। इस दौरान उनके खिलाफ पहला मामला स्वराज थाने में दर्ज हुआ। जिसमें आरोप है कि उन्होंने आचार संहिता लागू होने के बावजूद नूरपुर गांव में सड़क का उद्घाटन किया। इसके अलावा दूसरा मामला कैमरी थाने का है। इसमें आरोप है कि जयप्रदा ने पिपलिया मिश्र गांव में आयोजित जनसभा में आपतिजनक टिप्पणी की थी। दोनों मामलों में रामपुर की एमपी-एमएलए कोर्ट में सुनवाई चल रही है।

सनी देओल, शत्रुघ्न सिन्हा जैसे सांसद बहस तो दूर संसद में चूं तक नहीं करते

नई दिल्ली। संसद में मेज थपथपाना, बिल लाना, चर्चा बढ़ाना, बहस करना जैसी कई गतिविधियां होती हैं, लेकिन सनी देओल और शत्रुघ्न सिन्हा जैसे सांसद बहस तो दूर की बात है वह तो चूं तक नहीं करते हैं। हालांकि इसमें कुछ नया भी नहीं है और अधिकांश सांसद सत्र में शामिल भी नजर आते हैं। अब इनमें कुछ सदस्य ऐसे भी हैं, जो बहस तो दूर की बात, बल्कि चुप्पी साधे बैठे रहते हैं। इनमें भारतीय जनता पार्टी से सांसद सनी देओल से लेकर तुणमूल कांशस के शत्रुघ्न सिन्हा तक का नाम शामिल है। कहा जा रहा है कि ऐसे सांसदों की संख्या करीब 9 है, जो पूरे 5 सालों के कार्यकाल के दौरान सदन को एक बार भी संबोधित नहीं कर सके। गुरुदापुर से सांसद सनी देओल का नाम भी इस सूची में है। हालांकि, असनसोल सांसद शत्रुघ्न सिन्हा कुछ मौकों पर संसद में नजर भी आए। साथ ही वह विपक्षी सांसदों की तरफ से किए जा रहे प्रदर्शनों का हिस्सा भी बने। लेकिन इस दौरान शत्रुघ्न सिन्हा ने एक बार भी कोई संघर्ष दाखिल नहीं किया। साथ ही वह अपने क्षेत्र से जुड़े मुद्दे को उठाने में भी असफल रहे। बता दें कि सदन की कार्यवाही में शामिल नहीं होने वाले सांसदों में बीजापुर से भाजपा सांसद रमेश चंद्रभा जीजाजिनागी, बहुजन समाज पार्टी से अतुल राय, टीएमसी के दिवेंद्र अधिकारी और भाजपा से ही प्रधान बरुआ, बीएन बवे गोड्डा, अनंत कुमार हेगड़ और वी श्रीनिवास प्रसाद का नाम शामिल है। हालांकि अब ओम बिरला कुछ ऐसे प्रयास कर रहे हैं जिनसे इनकी चुप्पी पर विराम लगेगा। खबर है कि लोकसभा स्पीकर बनने के बाद से ही ओम बिरला ने पहली बार बने सांसदों की सूची तैयार की थी। उन्होंने सभी को कम से कम एक बार सदन में बोलने के लिए प्रेरित भी किया था। हालांकि, उनके तमाम प्रयासों के बाद भी ऐसे कई सांसद रहे जिन्होंने संसद में एक बार भी भाषण नहीं दिया।

श्रीलंका में गिरफ्तार 18 भारतीय मछुआरे स्वदेश लौटे

चेन्नई। श्रीलंकाई नौसेना द्वारा हाल में गिरफ्तार किए गए तमिलनाडु के 18 भारतीय मछुआरे मंगलवार को स्वदेश लौट आए। मछुआरे कोलंबो से विमान के जरिए यहां पहुंचे और तमिलनाडु मत्स्य पालन विभाग के अधिकारियों और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के कुछ पदाधिकारियों ने उनका स्वागत किया। मछुआरों को पिछले महीने समुद्री नियमों के उल्लंघन के आरोप में श्रीलंका की नौसेना ने गिरफ्तार किया था और वहां की जेल में बंद कर दिया था। अधिकारियों ने बताया कि एक स्थानीय अदालत ने इस महीने की शुरुआत में उनकी रिहाई का आदेश दिया था, जिसके बाद उन्हें वहां एक शिविर में रखा गया था। राज्य सरकार ने मछुआरों के लिए वाहन की व्यवस्था की थी जिसके जरिए वे सड़क मार्ग से रामनाथपुरम रवाना हुए।

कर्नाटक : स्कूल न के कथित हिंदू विरोधी टिप्पणी के लिए शिक्षिका बर्खास्त

मंगलूरु (कर्नाटक)। मंगलूरु के एक निजी स्कूल में छात्रों की धार्मिक भावनाओं को ठेस पहुंचाने के आरोप में एक शिक्षिका को बर्खास्त कर दिया गया है। अधिकारियों ने मंगलूरु को यह जानकारी दी। सेंट गेरोसा हायर प्राइमरी स्कूल के प्रधान ने सातवीं कक्षा के छात्र के माता-पिता की शिकायत और भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) नेताओं के हंगामे के बाद यह कार्रवाई की। छात्र के माता-पिता ने सोमवार को मंगलूरु दक्षिण पुलिस थाने में शिकायत दर्ज कराई कि शिक्षिका ने 'कार्य ही पूजा है' विषय पर कक्षा के दौरान हिंदू देवताओं के बारे में कथित रूप से आपतिजनक शब्दों का इस्तेमाल किया। भाजपा विधायक भरत शेठ्टी वार्ड और वेदव्यास कामथ ने इस मुद्दे को उठाना था और शिक्षिका के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की मांग की थी। शेठ्टी ने एक बयान में कहा कि ऐसी घटना पहली बार नहीं हुई है और कुछ स्कूल छात्रों के बीबी हिंदू विरोधी भावनाएं प्रदर्शित रहे हैं। उन्होंने हिंदुओं से ईसाई प्रबंधन द्वारा संचालित स्कूलों में अपने बच्चों का दाखिला कराने पर पुनर्विचार करने का भी आग्रह किया। आरोप है कि शिक्षिका ने छात्रों से कहा कि महाभारत और रामायण 'काल्पनिक' हैं और उसने बच्चों में 'हिंदू विरोधी' भावनाएं पैदा करने की कोशिश की। स्कूल ने सोमवार देर रात स्कूल के अभिभावकों को संबोधित एक पत्र में कहा कि शिक्षिका को उसके पद से हटाया जा रहा है और उनके स्थान पर एक नए शिक्षक की नियुक्ति की जाएगी।

जम्मू-कश्मीर पुलिस का बड़ा ऐक्शन, पंजाब के 2 मजदूरों की हत्या करने वाला आतंकी गिरफ्तार

श्रीनगर। जम्मू-कश्मीर पुलिस ने एक आतंकीवादी की गिरफ्तारी के साथ श्रीनगर में प्रवासी श्रमिकों की हत्या के मामले को सुलझा लिया है। जम्मू-कश्मीर पुलिस ने मंगलवार को कहा कि पिछले हफ्ते श्रीनगर में पंजाब के दो प्रवासी मजदूरों की हत्या करने वाले आदिल मंजूर लंगू को गिरफ्तार कर लिया गया है। वारदात में इस्तेमाल हथियार पिस्तौल भी बरामद कर लिया गया है। पंजाब के दो गैर-स्थानीय निवासियों को 7 फरवरी को श्रीनगर के शाल कदल इलाके में गोली मार दी गई थी। एक अमृतपाल सिंह की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि दूसरे रोहित मारी को गंभीर हालत में अस्पताल ले जाया गया, जहां उन्होंने दम तोड़ दिया। 7 फरवरी की घटना जम्मू-कश्मीर में आतंकीवादियों द्वारा वर्षों की पहली लक्षित हत्या थी और इसकी जिम्मेदारी प्रतिबंधित 'द रेजिस्टर्स फ्रंट (टीआरएफ)' ने ली थी, जो पाकिस्तान स्थित लश्कर-ए-तयबा का एक छाया समूह है। एक संवाददाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए, आईजीपी कश्मीर वीके बडी ने कहा कि लंगू सोशल मीडिया के माध्यम से पाकिस्तान स्थित हैडलर्स के संपर्क में था और उसने श्रीनगर में कुछ आतंकी हमले करने का काम सौंपा गया था। उन्होंने कहा कि श्रीनगर पुलिस ने तकनीकी और क्षेत्रीय विश्लेषण के आधार पर कुछ सदिशों पर ध्यान केंद्रित किया। जांच के दौरान एकत्र किए गए ठोस सबूतों के आधार पर, मुख्य आरोपी श्रीनगर के जल्दगार निवासी आदिल मंजूर लंगू की पहचान की गई और उसे गिरफ्तार कर लिया गया। उन्होंने कहा कि मुख्य आरोपी को पाकिस्तान के एक हैडलर ने 'श्रीनगर में कुछ आतंकी हमले करने का निर्देश दिया था।' हैडलर ने उसे हथियार मुहैया कराया। पुलिस ने आगे कहा कि आरोपी बेहद प्रेरित और कट्टरपंथी व्यक्ति था। पुलिस ने बताया कि पाकिस्तान में उसके हैडलर ने सोशल मीडिया पर उसे कट्टरपंथी बनाया और आतंकी हमले को अंजाम देने के लिए प्रेरित किया। साजिश को आगे बढ़ाने के लिए, हैडलर ने उसे हथियार उपलब्ध कराया जिसके बाद उसने उसे हमले को अंजाम देने के लिए प्रेरित किया।

'जब विपक्ष कमजोर होता है तो देश में तानाशाहों का जन्म होता है', राकेश टिकैत का मोदी सरकार पर निशाना

नई दिल्ली (एजेंसी)। किसानों के प्रदर्शन के बीच किसान नेता राकेश टिकैत ने कहा कि जब देश का विपक्ष कमजोर होता है तो देश में तानाशाहों का जन्म होता है। सब राजनीतिक पार्टीयां एक हैं। सत्ता वाले भी और विपक्ष वाले भी। उन्होंने कहा कि ये अपनी सरकार बचाए... जब देश का राजा ही ये कह रहा है कि हम 400 सेट जीतेंगे तो फिर देश में चुनाव की जरूरत कहा रह गई?... आप इसी चुनाव का नवीकरण कर लीजिए। आप क्यों देश को पागल बना रहे हैं?

राकेश टिकैत ने कहा कि देश में बड़ी पूंजीवाद कल्पित है... उन्होंने एक राजनीतिक पार्टी बना ली है और इस देश पर कब्जा कर लिया है। ऐसे में दिक्रते आंग्रेजी ही... अगर उनके (किसान) साथ कोई अन्याय हुआ। उन्होंने कहा कि सरकार ने उनके लिए कोई दिक्रत पैदा की तो ना वो किसान हमसे ज्यादा दूर हैं और ना दिल्ली हमसे ज्यादा दूर है। हरियाणा पुलिस ने न्यूनतम सभ्यता मूल्या (एमएसपी) पर कानून बनाने की मांग कर रहे किसानों के खिलाफ कृषक करने के बीच अंबाला के समीप शंभू में पंचायत से लगती सीमा पर लगाए अवरोधक तोड़ने की कोशिश करने वाले किसानों पर आंसू गैस के गोले छोड़े। अधिकारिक सूत्रों ने बताया कि कुछ किसानों को शंभू सीमा के समीप हिरासत में भी लिया गया है।



अधिकारियों ने बताया कि किसानों के 'दिल्ली चलो' मार्च में शामिल युवाओं के एक समूह ने अंबाला में शंभू सीमा पर लगाए अवरोधक तोड़ने की कोशिश की जिसके बाद हरियाणा पुलिस ने आंसू गैस के गोले छोड़े। जब कुछ युवाओं ने लोहे के अवरोधक तोड़े और इसे घग्घर नदी पुल से फेंकने की कोशिश की तो पुलिस को आंसू गैस के

कई गोले छोड़ने पड़े। उन्होंने बाद में आंसू गैस का गोला गिराने के लिए एक झेन का भी इस्तेमाल किया। किसानों ने फसलों के लिए एमएसपी की कानूनी गारंटी देने समेत अन्य मांगों को लेकर दो केंद्रीय नेताओं के साथ बैठक बेनतीजा रहने के बाद दिल्ली की ओर कूच करने का फैसला किया।

'किसानों पर गोलों की बौछार, ये कैसा अमृतकाल...', अखिलेश-ममता का भाजपा सरकार पर बड़ा वार

मुंबई (एजेंसी)। समाजवादी पार्टी प्रमुख अखिलेश यादव ने किसान आंदोलन को लेकर भाजपा सरकार पर निशाना साधा है। उन्होंने कहा कि किसानों के मार्च को रोकने के लिए आंसूगैस का इस्तेमाल, और (सीमाओं पर) कीलों और बैरिकेड्स लगाना, सब कुछ किया जा रहा है। (केंद्र) सरकार किसानों की आवाज दबाना चाहती है। ये (केंद्र) के वही लोग हैं जिन्होंने किसानों को आय देगुनी करने, फसल दर और एमएसपी लागू करने का वादा किया था। इससे अलावा उन्होंने अपने एक्स पोस्ट में कहा कि भाजपा राज में ये ये है भला कैसा अमृतकाल। किसानों पर आंसू गैस के गोलों की बौछार। धिक्कार! धिक्कार!!!

पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने हरियाणा में प्रदर्शनकारी किसानों पर आंसू गैस के गोले दागने की निंदा करते हुए इसे कृषकों पर 'भाजपा का बर्बर हमला' करार दिया। बनर्जी ने सोशल मीडिया में 'एक्स' पर कहा, 'जब अपने मौलिक अधिकारों के लिए लड़ने पर किसानों पर आंसू गैस के गोलों से हमला किया जाए तो हमारा देश कैसे तस्करी कर सकता है? मैं भाजपा द्वारा हमारे किसानों पर बर्बर हमले की कड़ी निंदा करती हूँ।' उन्होंने कहा, 'उनके विरोध को दबाने के बजाय, भाजपा को अपने बड़े हुए अहंकार, सत्ता की भूख की महलकांक्षाओं और



निग्रहवादी शासन को कम करने पर ध्यान केंद्रित करना चाहिए जिनसे हमारे देश को नुकसान पहुंचाया है।'

किसानों के 'दिल्ली चलो' विरोध मार्च में शामिल युवाओं के एक समूह ने मंगलवार को अंबाला में शंभू बॉर्डर पर लगाए गए बैरिकेड को तोड़ने की कोशिश की, जिसके बाद भीड़ को तितर-बितर करने के लिए हरियाणा पुलिस ने आंसू गैस के गोले छोड़े। कुछ

किसानों ने ट्रैक्टर की मदद से सीमेंट के अवरोधक करना चाहिए जिनसे हमारे देश को नुकसान पहुंचाया है। हरियाणा पुलिस द्वारा बैरिकेड से दूर रहने की अपील के बावजूद, कई युवा पीछे नहीं हटे और बैरिकेड के ऊपर खड़े रहे। उन्होंने बताया कि जब कुछ प्रदर्शनकारियों ने लोहे का बैरिकेड तोड़ा और उसे घग्घर नदी के पुल से नीचे फेंकने की कोशिश की, तो पुलिस ने आंसू गैस के कई गोले छोड़े।

सीएम एन बीरेन सिंह का बड़ा बयान, बोले- 1961 के बाद मणिपुर में बसने वालों को निकालेंगे बाहर

इम्फाल (एजेंसी)। मणिपुर के मुख्यमंत्री एन बीरेन सिंह ने सोमवार को कहा कि 1961 के बाद राज्य में आने वाले किसी भी व्यक्ति की पहचान की जाएगी और उसे निर्वासित किया जाएगा, चाहे वह किसी भी जाति या समुदाय का हो। आपको बता दें कि पड़ोसी देशों से चिन कूकी जनजाति के अवैध अप्रवासी भी राज्य में उचित दस्तावेजों के बिना रह रहे हैं। मुख्यमंत्री सचिवालय द्वारा जारी एक बयान में, बीरेन सिंह ने कहा कि 1961 के बाद दुनिया के अन्य हिस्सों से राज्य में आने वाले किसी भी व्यक्ति की पहचान की जाएगी और उसे निर्वासित किया जाएगा।

सीएम सिंह ने कहा कि मणिपुर की मूल आबादी का पता लगाने और अवैध प्रवासियों का पता लगाने के लिए जनसंख्या आयोग का गठन किया गया है। जनसंख्या आयोग के सदस्य आईएलपी और 1961 को आधार वर्ष मानकर घर-घर जाकर जनसंख्या सर्वेक्षण करेंगे। उन्होंने कहा कि जनसंख्या की दो श्रेणियां होंगी-स्वदेशी और स्थायी निवासी। जो लोग 1961 से पहले मणिपुर आए, उन्हें स्थायी निवासी माना जाएगा। जो लोग 1961 के बाद आये, उन्हें स्थायी निवासी नहीं माना जाएगा। राज्य सरकार ने राज्य में विभिन्न परिमिटों को पंजीकृत करने, डेटा संग्रह, ट्रैकिंग और आईएलपी की निगरानी के लिए आईएलपी पोर्टल भी लॉन्च किया। आईएलपी एक आधिकारिक यात्रा दस्तावेज है जो राज्य सरकार द्वारा एक विशिष्ट अर्थ के लिए मणिपुर जाने वाले भारतीय नागरिक की आंतरिक यात्रा की अनुमति देने के लिए जारी किया जाता है। एन बीरेन सिंह ने कहा कि पूर्वोत्तर राज्य में पोस्ट की अवैध खेती को खत्म करने के प्रयास जारी हैं। उन्होंने बताया कि मुख्यमंत्री सचिवालय में बृहस्पतिवार को इस खतरे को खत्म करने के उपायों और नई रणनीतियों पर विचार-विमर्श के लिए एक समीक्षा बैठक का आयोजन किया गया।

अमेठी, रायबरेली और वाराणसी में राहुल के साथ यात्रा में शामिल होंगी प्रियंका गांधी

लखनऊ (एजेंसी)। कांग्रेस पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी को भारत जोड़ो न्याय यात्रा मणिपुर, इम्फाल से शुरू होकर नागालैंड, आसाम, अरुणचल, पश्चिम बंगाल, बिहार, झारखण्ड व अन्य राज्य होते हुए देश के 15 राज्यों से गुजरने वाली भारत जोड़ो न्याय यात्रा 19 फरवरी को अमेठी पहुंचेगी। जहां कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी भी शामिल होंगी। गौरांग के बाबूगंज में राहुल गांधी जनसभा को संबोधित करेंगे। न्याययात्रा तेदुआ में रात्रि विश्राम करेगी। इसके

लेकर तैयारी पूरी करने का दावा किया गया है। अमेठी के अलावा प्रियंका गांधी वाराणसी और रायबरेली के कार्यक्रमों में भी रह सकती हैं। वाराणसी में राहुल गांधी काशी विश्वनाथ के दर्शन करेंगे तो वहीं रायबरेली में एक बड़ी जनसभा का आयोजन होगा। प्रदेश महासचिव योगेंद्र मिश्र ने न्याय यात्रा कार्यक्रम की रूपरेखा और मार्ग की जानकारी दी। बताया कि राहुल गांधी अमेठी से अमेठी कस्बा, समरा तिराहा, बरामासी, ताला, टिकरिया बाईपास के रास्ते स्टेट बैंक, वी मार्ट, गौरांग कस्बा होते हुए बाबूगंज (निकट टोल प्लाजा) पहुंचेंगी। यहां पर जनसभा होगी। इसके बाद तेदुआ में यात्रा रात्रि विश्राम करके 20 फरवरी को रायबरेली के लिए रवाना होगी। राहुल

अमेठी, रायबरेली और वाराणसी में राहुल के साथ यात्रा में शामिल होंगी प्रियंका गांधी

लखनऊ (एजेंसी)। कांग्रेस पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी को भारत जोड़ो न्याय यात्रा मणिपुर, इम्फाल से शुरू होकर नागालैंड, आसाम, अरुणचल, पश्चिम बंगाल, बिहार, झारखण्ड व अन्य राज्य होते हुए देश के 15 राज्यों से गुजरने वाली भारत जोड़ो न्याय यात्रा 19 फरवरी को अमेठी पहुंचेगी। जहां कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी भी शामिल होंगी। गौरांग के बाबूगंज में राहुल गांधी जनसभा को संबोधित करेंगे। न्याययात्रा तेदुआ में रात्रि विश्राम करेगी। इसके

लेकर तैयारी पूरी करने का दावा किया गया है। अमेठी के अलावा प्रियंका गांधी वाराणसी और रायबरेली के कार्यक्रमों में भी रह सकती हैं। वाराणसी में राहुल गांधी काशी विश्वनाथ के दर्शन करेंगे तो वहीं रायबरेली में एक बड़ी जनसभा का आयोजन होगा। प्रदेश महासचिव योगेंद्र मिश्र ने न्याय यात्रा कार्यक्रम की रूपरेखा और मार्ग की जानकारी दी। बताया कि राहुल गांधी अमेठी से अमेठी कस्बा, समरा तिराहा, बरामासी, ताला, टिकरिया बाईपास के रास्ते स्टेट बैंक, वी मार्ट, गौरांग कस्बा होते हुए बाबूगंज (निकट टोल प्लाजा) पहुंचेंगी। यहां पर जनसभा होगी। इसके बाद तेदुआ में यात्रा रात्रि विश्राम करके 20 फरवरी को रायबरेली के लिए रवाना होगी। राहुल

आतंकी पत्र का बयान, मोदी हाउस पर खालिस्तानी झंडा लगाओ

नई दिल्ली। किसानों के आंदोलन के बावजूद आतंकी पत्र ने उकसाने वाला बयान जारी किया है। उसने वीडियो में कहा कि मोदी हाउस पर खालिस्तानी झंडा लगाओ। बता दें कि पंजाब, हरियाणा और उत्तर प्रदेश से किसानों के राजधानी तक मार्च को रोकने के लिए की गई व्यापक सुरक्षा व्यवस्था के कारण मंगलवार को दिल्ली में यातायात अराजकता फैल गई। अधिकारियों ने आंदोलन और सार्वजनिक समारोहों को प्रतिबंधित करने के लिए निषेधाज्ञा लागू कर दी। वहीं किसानों के दिल्ली कूच के पेलान की आड़ में मोस्ट वॉटेड टेररिस्ट गुरुपतवत सिंह पत्र ने एक बार फिर भड़काऊ विडियो जारी किया है। जबकि विडियो का संशान लेते हुए दिल्ली, हरियाणा, पंजाब पुलिस के साथ ही सुरक्षा एजेंसियां सतर्क हैं। अंदेशा है कि किसान आंदोलन की आड़ लेकर देश विरोधी तत्व माहौल खराब करने की कोशिश करेंगे। हालांकि पुलिस को शरारती तत्वों के साथ खासकर सीएफ-एनआरसी प्रोटेस्ट के दौरान सक्रिय रहे सदिशों पर शिकंजा कसने को कहा गया है। वहीं प्रतिबंधित आतंकी संगठन एक्साफजे वीपक गुरुपतवत सिंह पत्र ने विडियो में 13 फरवरी को देश विरोध तत्वों को दिल्ली फतह करने के साथ ही आपतिजनक बातें कहीं हैं। खुफिया रिपोर्ट के मुताबिक 10 से 15 हजार किसान अपने 1000 ट्रैक्टर के साथ दिल्ली की तरफ कूच करने की बात कही गई। तां एंड ऑर्डर की स्थिति को देखते हुए पुलिस के आला अप्रसरों ने हर थाना परिया में पांच से छह टायर किलर तैयार रखने को कहा है।

गोपालगंज में एआईएमआईएम नेता की गोली मारकर हत्या, लड़ चुके थे चुनाव, नीतीश पर भड़के ओवैसी

नई दिल्ली (एजेंसी)। बिहार के गोपालगंज जिले में सोमवार देर रात अज्ञात हमलावरों ने आलू डंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) नेता अब्दुल सलाम की गोली मारकर हत्या कर दी। सलाम दिसंबर के बाद से बिहार में मारे जाने वाले दूसरे एआईएमआईएम नेता हैं। सलाम, जिन्होंने नवंबर 2022 में गोपालगंज विधानसभा सीट पर उपचुनाव लड़ा था, असफल रहे, ट्रेन पकड़ने के लिए गए थे, जब दो मोटरसाइकिलों पर चार हमलावरों ने उन पर गोलीबारी की, क्योंकि वह एक रिश्तेदार के साथ पीछे बैठे थे। पुलिस ने कहा कि सलाम को अस्पताल ले जाया गया जहां उसने दम तोड़ दिया। एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन ओवैसी ने राज्य में कानून व्यवस्था की स्थिति को लेकर बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की आलोचना की। ओवैसी ने कहा कि पिछले साल दिसंबर में हमारे सीवान जिला अध्यक्ष आरिफ जमाल की गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। नीतीश कुमार, जब

कुर्सी बचाने की होड़ पूरी हो जाए तो कुछ काम कीजिए। हमारे नेता ही निशाने पर क्यों? क्या उनके परिवारों को न्याय मिलेगा? उन्होंने कहा कि नीतीश कुमार एक बार फिर बिहार के मुख्यमंत्री बने तो उन्होंने तोहफा दिया। गोपालगंज में हमारी पार्टी के एक वरिष्ठ नेता अब्दुल सलाम की हत्या कर दी गई है... सिवान में भी दो महीने पहले हमारी पार्टी के एक वरिष्ठ नेता की हत्या कर दी गई थी। असदुद्दीन ओवैसी ने कहा कि ऐसा लगा रहा है कि नीतीश कुमार के शासन में कानून व्यवस्था पर कोई नियंत्रण नहीं रह गया है। वहां राजद नहीं बल्कि भाजपा है लेकिन कानून एवं व्यवस्था का मुद्दा अभी भी जारी है। दुर्भाग्य से, सरकार द्वारा अब तक कोई कार्रवाई नहीं की गई है... जिम्मेदारी सरकार की है। एआईएमआईएम के बिहार प्रवक्ता आदिल हसन आजाद ने सलाम को राजनीतिक रूप से अपनी पहचान बनाने वाला एक गैर-विवादास्पद और इमानदार नेता बताया।

गोपालगंज जिले में सोमवार देर रात अज्ञात हमलावरों ने आलू डंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) नेता अब्दुल सलाम की गोली मारकर हत्या कर दी। सलाम दिसंबर के बाद से बिहार में मारे जाने वाले दूसरे एआईएमआईएम नेता हैं। सलाम, जिन्होंने नवंबर 2022 में गोपालगंज विधानसभा सीट पर उपचुनाव लड़ा था, असफल रहे, ट्रेन पकड़ने के लिए गए थे, जब दो मोटरसाइकिलों पर चार हमलावरों ने उन पर गोलीबारी की, क्योंकि वह एक रिश्तेदार के साथ पीछे बैठे थे। पुलिस ने कहा कि सलाम को अस्पताल ले जाया गया जहां उसने दम तोड़ दिया। एआईएमआईएम प्रमुख असदुद्दीन ओवैसी ने राज्य में कानून व्यवस्था की स्थिति को लेकर बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार की आलोचना की। ओवैसी ने कहा कि पिछले साल दिसंबर में हमारे सीवान जिला अध्यक्ष आरिफ जमाल की गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। नीतीश कुमार, जब

कुर्सी बचाने की होड़ पूरी हो जाए तो कुछ काम कीजिए। हमारे नेता ही निशाने पर क्यों? क्या उनके परिवारों को न्याय मिलेगा? उन्होंने कहा कि नीतीश कुमार एक बार फिर बिहार के मुख्यमंत्री बने तो उन्होंने तोहफा दिया। गोपालगंज में हमारी पार्टी के एक वरिष्ठ नेता अब्दुल सलाम की हत्या कर दी गई है... सिवान में भी दो महीने पहले हमारी पार्टी के एक वरिष्ठ नेता की हत्या कर दी गई थी। असदुद्दीन ओवैसी ने कहा कि ऐसा लगा रहा है कि नीतीश कुमार के शासन में कानून व्यवस्था पर कोई नियंत्रण नहीं रह गया है। वहां राजद नहीं बल्कि भाजपा है लेकिन कानून एवं व्यवस्था का मुद्दा अभी भी जारी है। दुर्भाग्य से, सरकार द्वारा अब तक कोई कार्रवाई नहीं की गई है... जिम्मेदारी सरकार की है। एआईएमआईएम के बिहार प्रवक्ता आदिल हसन आजाद ने सलाम को राजनीतिक रूप से अपनी पहचान बनाने वाला एक गैर-विवादास्पद और इमानदार नेता बताया।

गौरीगंज स्थित पार्टी कार्यालय पर बैठक में रायबरेली सांसद सोनिया गांधी के प्रतिनिधि किशोरी लाल शर्मा ने तैयारियों को अंतिम रूप दिया। कहा कि यात्रा मणिपुर, इम्फाल से शुरू होकर नागालैंड, आसाम, अरुणचल, पश्चिम बंगाल, बिहार, झारखण्ड व अन्य राज्य होते हुए देश के 15 राज्यों से गुजरने वाली भारत जोड़ो न्याय यात्रा 19 फरवरी को अमेठी पहुंचेगी। कहा कि अमेठी गांधी परिवार की कर्मभूमि है। ऐसे में सभी की निगाहें अमेठी में यात्रा के पहुंचने के बाद सफलता पर टिकी हैं। पूर्व मंत्री व प्रभारी राजेश तिवारी ने बताया कि अमेठी में यात्रा के दौरान प्रियंका गांधी भी मौजूद रहेंगी। संगठन प्रभारी मकसूद खान ने कहा संपूर्ण देश की निगाहें न्याय यात्रा को लेकर अमेठी की ओर है। जिलाध्यक्ष प्रदीप सिंघल ने कहा कि संसदीय क्षेत्र के हर घर पर जाकर भारत जोड़ो न्याय यात्रा का संदेश दें। बैठक में पूर्व एमएलसी दीपक सिंह, अनिल सिंह, आशीष शुक्ल, डॉ अरविंद चतुर्वेदी, सेवादल, महिला कांग्रेस, युवक कांग्रेस, छात्र संगठन, अल्पसंख्यक सहित अन्य फूटल संगठनों ने समेत सभी 17 ब्लॉक अध्यक्ष मौजूद रहे।

पहाड़ों से उतरेगी ठंड, मैदानी इलाकों में होगी बारिश, यूपी, एमपी और बिहार सहित कई राज्यों में गिरेंगे ओले

कोलकाता (एजेंसी)। नई दिल्ली (इंफोएस)। पहाड़ों से लेकर मैदानी इलाकों तक जहां शीतलहर और कोहर की बार से लोग परेशान थे। वहीं, अब जाली हुई ठंड लोगों को और भी सताने वाली है। मौसम विभाग के अनुसार, राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली से लेकर कई पहाड़ी इलाकों में बारिश के आसार हैं। उत्तरप्रदेश-बिहार सहित कई राज्यों के मौसम को लेकर भविष्यवाणी की है कि मंगलवार को कई राज्यों में बारिश और छिटपुट ओलावृष्टि की संभावना है। सर्द हवाओं और कड़के की सर्द के बाद एक बार फिर ठंडुनर वाली ठंड आपकों सता सकती है। मौसम विभाग के अनुसार पहाड़ों से लेकर उत्तर भारत के कई राज्यों में बारिश और ओलावृष्टि की संभावना है। मौसम ने उत्तर प्रदेश-बिहार और मध्य प्रदेश में छिटपुट ओलावृष्टि की भी संभावना जताई है। इसके अलावा अन्य राज्यों में भी बारिश और

ओलावृष्टि को लेकर मौसम विभाग ने चेतावनी दी है। उत्तराखंड के मौसम में बदलाव देखने को मिल रही है। मौसम विभाग ने आज यानी मंगलवार को चोटियों पर हल्की बर्फबारी की संभावना जताई है। वहीं आसपास के क्षेत्रों में हल्की बारिश हो सकती है। जिससे तापमान में गिरावट आ सकती है। उत्तरकाशी, चमोली और पिथौरागढ़ में 3,500 मीटर से अधिक ऊंचाई पर हल्की बर्फबारी हो सकती है। मौसम विभाग ने बारिश को लेकर कई अलर्ट जारी किया है। मौसम विभाग के अनुसार, आंधी-बिजली और तेज हवाओं के साथ 14 फरवरी को बिहार में बारिश हो सकती है। बिहार के अलावा, 14 फरवरी को गंगीय पश्चिम बंगाल में रहेगी। वहीं ओरिशा में 15 और 16 फरवरी को, उत्तर प्रदेश में 14 फरवरी के दौरान बारिश का अनुमान है।

राजधानी दिल्ली में सुबह हल्का कोहरा रहा। सर्द हवाओं के साथ बादल छाए रहे। मौसम विभाग के अनुसार मंगलवार व बुधवार को दिल्ली के कुछ इलाकों में हल्की वर्षा या बूदबूदों हो सकती है। इस दौरान न्यूनतम तापमान 9 से 10 डिग्री सेल्सियस और अधिकतम तापमान 24 डिग्री सेल्सियस रह सकता है। अगले 24 घंटों के दौरान पश्चिम उत्तर प्रदेश, उत्तरी छत्तीसगढ़, झारखंड, बिहार, पश्चिम बंगाल और पूर्वी उत्तर प्रदेश में हल्की से मध्यम बारिश और गरज के साथ बौछारें पड़ सकती हैं। इसके अलावा दक्षिण-पूर्व उत्तर प्रदेश और पूर्वी मध्य प्रदेश में छिटपुट ओलावृष्टि भी संभव है। हिमाचल प्रदेश, उत्तराखंड और अरुणाचल प्रदेश के ऊपरी इलाकों में हल्की बारिश और बर्फबारी की भी संभावना जताई है। फरवरी को, उत्तर प्रदेश में 14 फरवरी के दौरान बारिश का अनुमान है।



संपादकीय

नीतिश पर विश्वास

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने सोमवार को विधानसभा में जीतकर फिर एक बार अपनी सरकार का बहुमत साबित कर दिया। विगत कुछ दिनों से नाना प्रकार के कयास लगाए जा रहे थे, उन सबका पताक्षेप हो गया है। लगभग हरेक दल के विधायक संदेह के घेरे में थे। अविश्वास का ऐसा माहौल बन गया था कि लगभग सभी पार्टियां अपने-अपने विधायकों की निष्ठा को लेकर आशंकित हो गई थीं। वैसे ज्यादा संभावना यही थी कि नीतीश कुमार विश्वास मत जीत लेंगे। सदन में जल्दी ही विधायकों को भी एहसास हो गया कि वे संख्या बल में पिछड़ गए हैं। विपक्ष की अनुपस्थिति में एनडीए ने सबसे पहले ध्वनि मत से अपना बहुमत साबित किया। हालांकि, बाद में प्रत्यक्ष मतदान की मांग हुई और सरकार के पक्ष में 129 वोट पड़े, जबकि विपक्ष ने मतदान में भाग ही नहीं लिया। दोनों तरफ से ही आरोपों की झड़ी लगी रही। किसी ने नैतिकता की दुहाई दी, तो किसी ने अपने विरोधी पर कमाने का आरोप लगाया और अंततः बाजी सत्ता पक्ष के हाथ लगी। विधानसभा में बीस साल पहले के समय को भी फिर याद किया गया, लालू प्रसाद यादव और राबड़ी देवी की सरकारों पर भी आरोप लगे। बेशक, अब बिहार के लिए आगे बढ़ने का समय है। क्या राजनीति आरोपों से आगे बढ़ेगी? क्या भ्रष्ट नेताओं के खिलाफ कार्रवाई होगी? इस बात से भला कौन इनकार करेगा कि बिहार की राजनीति में निष्ठा और नैतिकता को स्थिरता मिलनी चाहिए। यह बहुत अच्छी बात है कि विभिन्न दलों के बीच जिस तरह से पाला बदल होने की आशंका थी, वह नहीं हो सकी। राजद और जनता दल यू में दो-तीन विधायकों का इधर-उधर होना कोई विशेष चिंता की बात नहीं है। इसमें कोई शक ही नहीं है कि नीतीश कुमार की सरकार संख्या बल में और शक्तिशाली होकर सामने आई है। मुख्यमंत्री ने विधानसभा में स्पष्ट कहा है कि वह अपनी पुरानी जगह और गठबंधन में वापस आ गए हैं और उसे कभी नहीं छोड़ेंगे। हालांकि, राजनीति में संभावनाओं का कभी अंत नहीं होता, फिर भी कम पाला बदलने से नेता और राज्य की भी प्रतिष्ठा को बल मिलता है। 'इंडिया ब्लॉक' को लेकर नीतीश कुमार का दुख एक बार फिर उभर आया, तो स्वाभाविक ही है। वाकई, उन्होंने महा विपक्षी गठबंधन के लिए खूब प्रयास किए थे, पर जब उस गठबंधन में उनकी ही उपेक्षा शुरू होने लगी, तब उन्हें एनडीए में लौटने में ही अपना व्यापक हित दिखा। वह एक सर्व-स्वीकार्य राजनेता के रूप में बिहार में तमाम राजनीतिक दलों के लिए भी एक ऐसे मजबूत स्तंभ हैं, जिनके सहारे विगत दो दशक में बिहार की सत्ता खड़ी होती आई है। ध्यान देने की बात है कि बिहार में जो सत्ता परिवर्तन हुआ है, उसमें नेताओं का रुख भी अपेक्षाकृत ज्यादा समझदारी भरा रहा है। गठबंधन टूटने के बावजूद तेजस्वी यादव को अच्छी तरह पता है कि भविष्य में गठबंधन की जरूरत फिर पड़ सकती है, इसलिए उनके तेवर पिछली बार की तरह तलख नहीं थे। पहले एकाधिक अवसर ऐसे आए हैं, जब बिहार में अनेक नेताओं ने एक-दूसरे के लिए बहुत कटु शब्दों का इस्तेमाल किया है। ऐसे तमाम नेताओं के लिए बिहार आज एक सबक बनकर सामने है कि किसी के बारे में इतना बुरा मत बोलो कि जरूरत पड़ने पर तुम्हारे लिए दरवाजे बंद हो जाएं। दूसरी बात, बिहार में लोग अब काम और रोजगार देखने के लिए ज्यादा लालायित हैं, ऐसे में, विपक्ष के साथ ही सत्ता पक्ष की भी जिम्मेदारी बढ़ गई है।

आज का राशिफल

मेष	व्यावसायिक योजना सफल होगी। किया गया परिश्रम सार्थक होगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। यात्रा देशांतर की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी। ससुराल पक्ष से लाभ होगा। धार्मिक प्रवृत्ति में वृद्धि होगी।
वृषभ	बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलेगा। रुका हुआ कार्य सम्पन्न होगा। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता मिलेगी। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें। धन लाभ होगा।
मिथुन	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। वाणी पर नियंत्रण रखकर वाद विवाद की स्थिति को टाला जा सकता है। सन्तान के संबंध में सुखद समाचार मिलेगा।
कर्क	आर्थिक संकट का सामना करना पड़ेगा। व्यावसायिक योजना सफल होगी। भाग्यवश कुछ ऐसा होगा जिसका आपको लाभ मिलेगा। स्वास्थ्य शिथिल होगा। विरोधी परास्त होंगे। व्यर्थ की भागदौड़ रहेगी।
सिंह	प्रतियोगी परीक्षाओं में सफलता के योग हैं। उदर विकार या त्वचा के रोग से पीड़ित रहेंगे। शासन सत्ता का सहयोग मिलेगा। अधीनस्थ कर्मचारी से तनाव मिलेगा। प्रणय संबंध प्रगाढ़ होंगे।
कन्या	दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा। जीवनसाथी का स्वास्थ्य प्रभावित हो सकता है। आय और व्यय में संतुलन बना कर रहें। खान पान में संयम रखें। यात्रा देशांतर की स्थिति सुखद व लाभप्रद होगी।
तूला	आर्थिक पक्ष मजबूत होगा। शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। आय और व्यय में संतुलन बना कर रहें। प्रणय संबंधों में कटुता आ सकती है। विरोधियों का पराभव होगा।
वृश्चिक	आर्थिक दिशा में किए गए प्रयास सफल होंगे। सन्तान के दायित्व की पूर्ति होगी। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। नेत्र विकार की संभावना है। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी।
धनु	पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। भाई या पड़ोसी से वैचारिक मतभेद हो सकते हैं। ससुराल पक्ष से लाभ मिलेगा। धन लाभ की संभावना है।
मकर	पारिवारिक जनों का सहयोग मिलेगा। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा। पिता या उच्चाधिकारी का सहयोग मिलेगा। स्थानान्तरण व परिवर्तन के योग हैं। आय के नवीन स्रोत बनेंगे।
कुम्भ	शिक्षा प्रतियोगिता के क्षेत्र में आशातीत सफलता मिलेगी। जीविका के क्षेत्र में प्रगति होगी स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। वाणी पर नियंत्रण रखने की आवश्यकता है। धार्मिक प्रवृत्ति में वृद्धि होगी।
मीन	पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। सन्तान के दायित्व की पूर्ति होगी। वाणी पर नियंत्रण रखें। स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। मनोरंजन के अवसर प्राप्त होंगे। वाहन प्रयोग में सावधानी रखें।

विवारमंन

(लेखक-समत जैन)
मध्य प्रदेश के हरदा में फटाका फैक्ट्री में विस्फोट हुआ। इस फैक्ट्री में सुतली बम बनाए जा रहे थे। सुतली बम की मांग फैक्ट्री में इतनी ज्यादा थी, कि जिस तरह बीड़ी बनाने वाले मजदूरों को बिड़ी निर्माता तैदुपाता, तंबाकू और धागा देकर घरों घर बीड़ी बनवाते हैं। वैसे ही फटाका फैक्ट्री का मालिक कर रहा था। वह सुतली और बारूद देकर घर-घर से बम बनवा के मंगावाता था। बम बनाने की उन्हें मजदूरी दिया जाता था। दुर्घटना के बाद अभी भी फैक्ट्री में आसपास भारी मात्रा में बमों का जखीरा लावारिश हालत में खुले में पड़ा हुआ मिल रहा है। जब इस फैक्ट्री में विस्फोट हुआ। आसपास के घरों की

फटाका फैक्ट्री में विस्फोट, 5 तीव्रता के बराबर भूकंप

दीवारों में रेंक आ गए। 2 किलोमीटर तक के मकान में इसका असर देखा गया। दुर्घटना की जांच करने के लिए जो एक्सपर्ट यहां गए। उन्होंने जांच करने के बाद बताया, फैक्ट्री से ढाई किलोमीटर की दूरी तक के मकानों में दरार आई है। दरार की जांच करने के बाद एक्सपर्ट ने बताया, फैक्ट्री में विस्फोट होने के बाद 3.00 डिग्री तक का धमाका हुआ है। यदि भूकंप की तीव्रता 5 होती है, तब मकान में इस तरह की दरारें देखने को मिलती हैं। हरदा विस्फोट की जांच करने गए, एक्सपर्ट द्वारा बताया गया, गाजा पट्टी और इजरायल के बीच में जो युद्ध चल रहा है। उसमें जो टीएनटी बमों का इस्तेमाल किया जा रहा है। इसकी तीव्रता 2.10 डिग्री तक की होती है। हरदा की फैक्ट्री में जो विस्फोट हुआ है। उससे ढाई किलोमीटर तक की जमीन पर कंपन पैदा हुआ है। विशेषज्ञों ने सरकार को सुझाव दिया है, कि जिस स्थान पर विस्फोट हुआ है। उसके पास नदी बह रही है। इसका असर नदी के बहाव पर पड़ सकता है। भूमि के अंदर भी रेंक आने की संभावनाएं बनी हैं। जांच कर रहे विशेषज्ञों ने कहा है, कि विस्फोट के समय जो व्यक्ति इस फैक्ट्री के अंदर होंगे। उनके अवशेष मिलने की भी संभावना नहीं है। विशेषज्ञों का कहना था, 1200 डिग्री सेल्सियस पर बमों का नोच किया जाता है। जिसमें राख के सिवाय कुछ नहीं मिलता है। पटाखा फैक्ट्री में जो

विस्फोट हुआ है। वह 1500 डिग्री सेल्सियस से ज्यादा है। जिसके कारण मृतकों के अवशेष का पता लगाना असंभव है। फटाका फैक्ट्री में इतने बड़े पैमाने पर बमों को स्टॉक करने रखा गया था। एक ही स्थान पर इतने बड़े पैमाने पर बमों को स्टॉक करने के कारण, जब इसमें विस्फोट हुआ। तो वह युद्ध में उपयोग आने वाले बमों से भी ज्यादा खतरनाक साबित हुए। जिला प्रशासन और विस्फोटक लाइसेंस देने वाले विभाग द्वारा फैक्ट्री की जांच में इतने बड़े पैमाने पर हो रही गड़बड़ी की जांच नहीं कर पाये, यह गैर जिम्मेदारी और चिंता का विषय है। वर्षों से इस फैक्ट्री का संचालन किया जा रहा था। जिला प्रशासन ने एक के

बाद एक 12 लाइसेंस जारी कर दिए। इसके पहले भी इसी फैक्ट्री में हुए विस्फोट में तीन लोगों की मौत हो चुकी थी। न्यायालय द्वारा आरोपी को सजा भी सुनाई गई थी। उसके बाद भी इस पर कोई रोक नहीं लगाई गई। शासन और प्रशासन द्वारा बनाए गए, सारे नियम, कानून का उल्लंघन होता रहा। रिश्तखोरी और सरकारी संरक्षण का इससे बड़ा कोई बेहूदा उदाहरण नहीं हो सकता है। हरदा की फटाका फैक्ट्री का यह सब देखने को मिला है। सरकार का दावा है, कि इस विस्फोट में 12 लोगों की मौत हुई है। पटाखा फैक्ट्री के आसपास के मौजूद लोगों के अनुसार सैकड़ों लोग पटाखा फैक्ट्री में काम कर रहे थे। जिस दिन विस्फोट हुआ है, उस

दिन फैक्ट्री में मजदूरी का भुगतान होता था। विशेषज्ञों के अनुसार इस विस्फोट में जो लोग फटाका फैक्ट्री के आसपास होंगे। वह सब राख में तब्दील हो गए होंगे। पटाखा फैक्ट्री में एक ही परिवार के लोग एक साथ काम करते थे। कहा जा रहा है, सैकड़ों लोगों की मौत इस फटाका फैक्ट्री के विस्फोट में हुई है। इनके परिवार में अब कोई जानकारी देने वाला भी नहीं बचा है। इसलिए मृतकों की संख्या का पता लगाना भी असंभव है। फटाका फैक्ट्री को लाइसेंस देने में, उसके निरीक्षण में, फैक्ट्री के आसपास खुले में बम बनाए जा रहे थे। खाली जमीन में बम सुखाए जा रहे थे। जिला प्रशासन और संबंधित विभाग के

अधिकारियों ने लापरवाही बरती। घर-घर बम बनाए जा रहे थे जिला प्रशासन और शासन द्वारा जो लापरवाही बरती गई है। उसके लिए अधिकारियों को दंडित किए जाने की जरूरत है। जिम्मेदार अधिकारियों के ऊपर न अधिकारियों के ट्रांसफर करके, जिस तरह से अधिकारियों को बचाने का काम किया जा रहा है, यह आश्चर्यजनक है। खुद मुख्यमंत्री ने सदन में स्वीकार किया है कि जब उन्होंने विस्फोट का वीडियो देखा। तब उन्हें ऐसा लगा कि वह पोखरण का विस्फोट देख रहे हैं। इसके बाद भी इतनी सतही कार्रवाई भारी चिंता का विषय है।

राग रंग और उत्सव का पर्व है बसन्त पंचमी

(लेखक - रमेश सराफ धमोरा)

(14 फरवरी बसन्त पंचमी पर विशेष)

भारत में पतझड़ ऋतु के बाद बसन्त ऋतु का आगमन होता है। हर तरफ रंग-बिरंगे फूल खिले दिखाई देते हैं। इस समय गेहूं की बालियां भी पक कर लहराने लगती हैं। जिन्हें देखकर किसान हर्षित होते हैं। चारों ओर सुहाना मौसम मन को प्रसन्नता से भर देता है। इसीलिए बसन्त ऋतु को सभी ऋतुओं का राजा अर्थात् ऋतुराज कहा गया है। इस दिन भगवान विष्णु, कामदेव तथा रति की पूजा की जाती है। इस दिन ब्रह्माण्ड के रचयिता ब्रह्मा जी ने सरस्वती जी की रचना की थी। इसलिए इस दिन देवी सरस्वती की पूजा भी की जाती है।

वसंत शब्द का अर्थ है बसंत और पंचमी का पांचवां दिन। इसलिये माघ महीने में जब वसंत ऋतु का आगमन होता है तो इस महीने के पांचवे दिन यानी पंचमी को वसंत पंचमी के रूप में मनाया जाता है। शास्त्रों में बसंत पंचमी को ऋषि पंचमी के नाम से भी जाना जाता है। बसन्त उत्तर भारत तथा समीपवर्ती देशों की छह ऋतुओं में से एक ऋतु है। जो फरवरी और अप्रैल के मध्य इस क्षेत्र में अपना सौंदर्य बिखेरती है। धार्मिक मान्यताओं के अनुसार माता सरस्वती जिन्हें विद्या, संगीत और कला की देवी कहा जाता है। उनका अवतरण इसी दिन हुआ था और यही कारण है कि भक्त इस शुभ दिन पर ज्ञान प्राप्त करने के लिए पूजा का करता है। साथ ही इसे सरस्वती पूजा के नाम से भी जाना जाता है।

सभी शुभ कार्यों के लिए बसन्त पंचमी के दिन अत्यंत शुभ मुहूर्त माना गया है। बसन्त पंचमी को अत्यंत शुभ मुहूर्त मानने के पीछे अनेक कारण हैं। वह पर्व अधिकतर माघ मास में ही पड़ता है। माघ मास का भी धार्मिक एवं आध्यात्मिक दृष्टि से विशेष महत्व है। इस माह में पवित्र तीर्थों में स्नान करने का विशेष महत्व बताया गया है। दूसरे इस समय सूर्यदेव की उत्तरायण होते हैं। इसलिए प्राचीन काल से बसन्त पंचमी के दिन देवी सरस्वती की पूजा की जाती है अथवा कह सकते हैं कि इस दिन को सरस्वती के जन्म दिवस के रूप में मनाया जाता है। बसन्त पंचमी का दिन सरस्वती जी की साधना को अर्पित ज्ञान का महापर्व है। शास्त्रों में भगवती सरस्वती की आराधना व्यक्तिगत रूप में करने का विधान है। किंतु आजकल सार्वजनिक पूजा-पाण्डालों में देवी

सरस्वती की मूर्ति स्थापित कर पूजा करने का रिवाज चल पड़ा है। मां सरस्वती का प्रिय रंग पीला है। इसलिए उनकी मूर्तियों को पीले वस्त्र, फूल पहनाए जाते हैं। देश में लोग बसंत पंचमी पर पीले कपड़े पहन कर विद्या की देवी मा सरस्वती कि वंदना मंत्र का उच्चारण कर उनकी पूजा करते हैं।

या कुन्देन्दुशारहारधवलया शुभ्रवस्त्रावृता।
या वीणावरदण्डमण्डितकर। या श्वेतपद्मासना॥
या ब्रह्माच्युत शंकरप्रभृतिभिर्देवैः सदा वन्दिता।

सा मां पातु सरस्वती भगवती निःशेषजाड्यपहा॥

माना गया है कि माघ महीने की शुक्ल पंचमी से बसन्त ऋतु का आरंभ होता है। फाल्गुन और चैत्र मास बसन्त ऋतु के माने गए हैं। फाल्गुन वर्ष का अंतिम मास है और चैत्र पहला। इस प्रकार हिंदू पंचांग के वर्ष का अंत और प्रारंभ बसन्त में ही होता है। इस ऋतु के आने पर सर्दी कम हो जाती है। मौसम सुहाना हो जाता है। पेड़ों में नए पत्ते आने लगते हैं। सरसों के फूलों से भरे खेत पीले दिखाई देते हैं। अतः राग रंग और उत्सव मनाए के लिए यह ऋतु सर्वश्रेष्ठ मानी गई है। ग्रंथों के अनुसार देवी सरस्वती विद्या, बुद्धि और ज्ञान की देवी हैं। अमित तेजस्विनी व अनंत गुणशालिनी देवी सरस्वती की पूजा-आराधना के लिए माघमास की पंचमी तिथि निर्धारित की गयी है। बसन्त पंचमी को इनका आतिथ्य दिवस माना जाता है। ऋग्वेद में सरस्वती देवी के असीम प्रभाव व महिमा का वर्णन है। मां सरस्वती विद्या व ज्ञान की अधिष्ठात्री हैं। कहते हैं जिनकी जिह्वा पर सरस्वती देवी का वास होता है। वे अत्यंत ही विद्वान व कुशाग्र बुद्धि होते हैं।

बसन्त पंचमी का दिन भारतीय मौसम विज्ञान के अनुसार समशीतोष्ण वातावरण के प्रारंभ होने का संकेत है। मकर संक्राति पर सूर्य के उत्तरायण प्रस्थान के बाद शरद ऋतु की समाप्ति होती है। हालांकि विश्व में बदलते मौसम ने मौसम चक्र को बिगाड़ दिया है। पर सूर्य के अनुसार होने वाले परिवर्तनों का उस पर कोई प्रभाव नहीं है। हमारी संस्कृति के अनुसार पवों का विभाजन मौसम के अनुसार ही होता है। इन पवों पर मन में उत्पन्न होने वाला उत्साह स्वप्रेरित होता है। सर्दी के बाद गर्मी और उसके बाद बरसात फिर सर्दी का बदलाव क्रम देह में बदलाव के साथ ही प्रसन्नता प्रदान करता है। चूंकि बसन्त पंचमी का पर्व



इतने शुभ समय में पड़ता है। अतः इस पर्व का स्वतः ही आध्यात्मिक, धार्मिक, वैदिक आदि सभी दृष्टियों से अति विशिष्ट महत्व परिलक्षित होता है। प्राचीन कथाओं के अनुसार ब्रह्मा जी ने विष्णु जी के कहने पर सृष्टि की रचना की थी। एक दिन वह अपनी बनाई हुई सृष्टि को देखने के लिए धरती पर भ्रमण करने के लिए आए। ब्रह्मा जी को अपनी बनाई सृष्टि में कुछ कमी का अहसास हो रहा था। लेकिन वह समझ नहीं पा रहे थे कि किस बात की कमी है। उन्हें पशु-पक्षी, मनुष्य तथा पेड़-पौधे सभी चुप दिखाई दे रहे थे। तब उन्हें आभास हुआ कि वया कमी है। वह सोचने लगे कि एसा वया किया जाए कि सभी बोले और खुशी में झुमे। एसा विचार करते हुए ब्रह्मा जी ने अपने कण्ठ से जल लेकर कमल पुष्पों तथा धरती पर छिड़का। जल छिड़कने के बाद श्वेत वस्त्र धारण किए हुए एक देवी प्रकट हुई। इस देवी के चार हाथ थे। एक हाथ में वीणा, दूसरे हाथ में कमल, तीसरे हाथ में माला तथा चतुर्थ हाथ में पुस्तक थी। ब्रह्मा जी ने देवी को वरदान दिया कि तुम सभी प्राणियों के कण्ठ में निवास करोगी। सभी के अंदर चेतना भरोगी, जिस भी प्राणी में तुम्हारा वास होगा वह अपनी विद्वता के बल पर समाज में पूजनीय होगा। ब्रह्मा जी ने कहा कि तुम्हें संसार में देवी सरस्वती के नाम से जाना जाएगा। कडकड़ाती ठंड के बाद बसंत ऋतु में प्रकृति की छटा देखते ही बनती है।

पलाश के लाल फूल, आम के पेड़ों पर आए बौर, हरियाली और गुलाबी टंड मौसम को सुहाना बना देती है। यह ऋतु सेहत की दृष्टि से भी बहुत अच्छी मानी जाती है। मनुष्यों के साथ पशु-पक्षियों में नई चेतना का संचार होता है। इस दिन पवित्र नदियों में स्नान का विशेष महत्व है। देश के कई स्थानों पर पवित्र नदियों के तट और तीर्थ स्थानों पर बसंत मेला भी लगता है। राजस्थान के शेखावाटी क्षेत्र में तो बसंत पंचमी के दिन से ही लोग समूह में एकत्रित होकर रात में चंग ढफ बजाकर घमाल गाकर होली के पर्व का शुभारम्भ करते हैं। बसन्त पंचमी के दिन विद्यालयों में भी देवी सरस्वती की आराधना की जाती है। भारत के पूर्वी प्रांतों में घरों में भी विद्या की देवी सरस्वती की मूर्ति से शिवालयों की स्थापना की जाती है और बसन्त पंचमी के दिन उनकी पूजा की जाती है। उसके बाद अगले दिन मूर्ति को नदी, तालाब में विसर्जित कर दिया जाता है। देवी सरस्वती की ज्ञान, कला, बुद्धि, गायन-वादन की अधिष्ठात्री माना जाता है। इसलिए इस दिन विद्यार्थी, लेखक और कलाकार देवी सरस्वती की उपासना करते हैं। विद्यार्थी अपनी कितानें, लेखक अपनी कलम और कलाकार अपने संगीत उपकरण और बाकी चीजें मां सरस्वती के सामने रखकर पूजा करते हैं। (लेखक राजस्थान सरकार से मान्यता प्राप्त स्वतंत्र पत्रकार हैं।)

वेलेंटाइन डे! युवा पीढ़ी वास्तविकता को समझें

(लेखक-विजय कुमार जैन)

हम भारत की प्राचीन संस्कृति एवं संस्कारों को अंग्रेजों की दूषित संस्कृति एवं संस्कारों के प्रभाव से भूल गये हैं। अंग्रेजों ने भारत को गुलाम बना कर एक के बाद एक संस्कारों पर कुलराधात किया। उन्होंने लम्बे समय तक भारत को गुलाम बनाये रखने एवं वेरोकटोक राज करने की योजना देश के युवकों को पथभ्रष्ट करने की बनायी। भारत में गुरुकुल शिक्षा पद्धति को समाप्त करने कावेन्ट शिक्षा का जाल फैलाया। भारत में सहशिक्षा प्रारंभ करने अंग्रेजों ने सबसे पहले मुंबई, कलकत्ता और मद्रास में विश्व विद्यालय खोले। शिक्षा पद्धति में परिवर्तन कर अंग्रेजों ने युवापीढ़ी को संस्कार हीन बनाने की शुरुआत की। आज की युवा पीढ़ी में अनेक विकृतियां आ गई हैं, उनमें ही एक कुप्रथा वेलेंटाइन डे या प्रेम प्रसंग दिवस है। पाश्चात्य संस्कृति का अधानुकरण कर भारत में भी 14 फरवरी को हर वर्ष अधिवाहिन युवक-युवती वेलेंटाइन डे जोर शोर से मनाते हैं। इस दिवस को हिन्दी में प्रेम प्रसंग दिवस कहते हैं। प्रेम, प्यार, स्नेह, ममता गले मिले बिना जीवन अधूरा है। प्यार का मतलब वासना समझना और पूर्ति के लिये निःस्वार्थ प्रेम को तिलांजलि देना जीवन को धूल बनाना है। पाश्चात्य संस्कृति और भारतीय संस्कृति में मूल अंतर है। पाश्चात्य संस्कृति जीवन का उद्देश्य मात्र भौतिक सुख को पाना मानती है। जब तक स्त्री सांसारिक सुख दे तब तक साथ रखो, फिर बदल दो। जबकि भारतीय संस्कृति

मानव जीवन का उद्देश्य चार पुरुषार्थ को पूर्ण करना मानती है। ये चार पुरुषार्थ धर्म, अर्थ, काम और मोक्ष बताये हैं। दिगम्बर जैन आचार्य संत शिरोमणि विद्या सागर जी महाराज एवं उनके प्रभय प्रिय को शिष्य मुनि पुंनव सागर जी महाराज के आशीर्वाद से ऐलक धैर्य सागर जी के संयोजन में 'लव के मिस्ट्री' पुस्तक का प्रकाशन हुआ है। पुस्तक में विस्तार से उल्लेख किया है वेलेंटाइन डे या प्रेम प्रसंग दिवस की पाश्चात्य परंपरा कैसे प्रारंभ हुई। आज से लगभग 1600 वर्ष पूर्व रोम में वेलेंटाइन नाम के संत हुए जिन्होंने स्त्रियों को दुखी होकर उन्हें पुरुष की दासता से बचाने, प्यार को वासना की गुलामियों से मुक्ति का अभियान चलाया, उन्होंने भारतीय साहित्य पढ़कर भारतीय संस्कृति के संस्कारों का प्रचार शुरू किया। भारतीय जीवन शैली को युवक-युवतियों को जो आपस में प्यार करने के नाम पर शारीरिक वासना में लिप्त थे, उन्हें जीवन भर साथ रहने का संकल्प कराया उनका विवाह करवाया। इस तरह उनके नैतिक आचार विचार से प्यार या लव वासना के दल दल अथवा कीचड़ में गिरकर गंदा होने से बच गया था। और जीवन सच्चे प्यार सुखी दाम्पत्य जीवन की सुगंध से महक उठा। रोम के क्रूर अत्याचारी राजा फ्लोडियस को महान संत वेलेंटाइन का यह भौतिक सुख को पाना मानती है। जब तक समाज सुधारक पवित्र कार्य अर्थात् नहीं लगा राजा ने वेलेंटाइन को 14 फरवरी को सन 498 को फांसी पर चढ़ा दिया। उन हजारों लोगों,

वैवाहिक जोड़ों जिनके जीवन में संत वेलेंटाइन की प्रेरणा और सद्प्रयास से समय अपने अमर प्रेम की सीमात मानकर 14 फरवरी को प्रतिवर्ष उस महान आत्मा को याद करने लगे और यह दिवस को वेलेंटाइन डे बन गया। आज हम वेलेंटाइन डे मनाए के वर्तमान रीति रिवाजों की समीक्षा करें तो पाते हैं जिस महान संत वेलेंटाइन ने रोम में भारतीय संस्कृति और संस्कारों का अनुशरण कर वैवाहिक पद्धति अपनाए के लिये लाखों युवक-युवतियों को प्रेरित किया इसी संत के पावन स्मृति दिवस को उन लोगों ने उस दिन का नाम वेलेंटाइन डे दिया। ताकि हर वर्ष उस संत को उसके महान समाज सुधारक कार्य के लिये याद किया जाये। मगर हम देख रहे हैं वेलेंटाइन डे को दुनिया के युवक-युवतियों ने अपने प्यार को मात्र वासना की पूर्ति के लिये 14 फरवरी को प्रेम प्रसंग दिवस बना दिया है। दुनिया के युवक युवतियों का अनुशरण भारत में भी युवा पीढ़ी ने जोर शोर से किया है। 14 फरवरी तो विशेष दिन है। आये दिन बड़े नगरों में नगर निगम नगर पालिका बड़े बड़े उद्यान अथवा पार्क आम नागरिकों के लिये विकसित किये हैं, उन पर प्रेमी युगलों ने कब्जा कर लिया है। वे अपने प्यार के नाम पर वासना की पूर्ति के लिये स्वच्छ रूप से इन स्थानों पर जाते हैं। प्रेमी युगलों के प्रेमालाप के कारण आम नागरिक इन स्थानों पर नहीं जाते हैं। अगर कोई सैर सपाटा करने इन पार्कों में पहुँच भी जाता है तो प्रेमी अपने प्रेमालाप में दखल मानकर

उन्हें अपमानित कर बाहर का रास्ता दिखा देते हैं। एक ओर पाश्चात्य जगत भारतीय संस्कृति अपनाकर सभ्यता और उच्च मानवीय मूल्यों के आदर्शों को स्थापित कर रहा है। और दूसरी ओर भारतीय लोग पाश्चात्य भीषण विनास के आकर्षण में फंसकर सामाजिक नैतिक मूल्यों को समाप्त कर जीवन में अशांति और मानसिक तनाव उत्पन्न कर रहे हैं। भारतीय माता-पिता अपने कुल संस्कारों के अनुसार बेटों का विवाह करते हैं, जिससे बेटों प्यार, सम्मान, सुख, पवित्रता, शांति को प्राप्त सके, किन्तु पश्चिमी देशों ने अपने धार्मिक साम्राज्य स्थापना की चाह में भोगवादी अपसंस्कृति की चकाचौंध देकर भारतीय चिंतन को विकृत कर दिया है। भारतीय जीवन मूल्यों को पतनोन्मुखी बना दिया है। लव बनाम वासना का गुलाम बना दिया है। प्राचीन काल में गुरुकुल शिक्षा पद्धति थी, लड़के पहले लड़की अलग अलग गुरुकुल में रहकर शिक्षा प्राप्त करते थे। अंग्रेजों ने भारत पर लम्बे समय तक अपना साम्राज्य स्थापित करने सबसे पहले प्राचीन भारतीय संस्कृति एवं संस्कारों को नष्ट करने योजनाबद्ध अभियान चलाया। इसी कार्य योजना अनुसार भारत में सहशिक्षा प्रारंभ की। सहशिक्षा का ही दुष्परिणाम है युवक-युवती समीप आ रहे हैं और वेलेंटाइन डे मनाए जैसे प्रणित कार्य कर रहे हैं। (नोट--लेखक स्वतंत्र पत्रकार एवं भारतीय जैन मिलन के राष्ट्रीय वरिष्ठ उपाध्यक्ष हैं।)

जीवन में पहली नौकरी का उत्साह जहाँ मेहनत से मन लगा कर काम करने में मदद करता है, वहीं शुरू-शुरू में थोड़ा बहुत नर्वस होना भी स्वाभाविक है। इस दौरान जहाँ नियमों में बंध कर अपने कार्य को सुचारु रूप से करना जरूरी है, वहीं बॉस सहित अपने सहकर्मियों से सही तालमेल बिठाना भी अनिवार्य है। कुल मिला कर कार्यक्षेत्र में खुद को काम के अनुसार ढालना एक कला है।



फर्स्ट जॉब उम्मीदों और चुनौतियों की शुरुआत

नई जॉब, नए अनुभव

राज्य देसाई 23 साल के हैं। उनकी पहली नौकरी कैम्पस प्लेसमेंट के जरिए लगी। बकौल राजव, 'ऑफिस का वर्क कल्चर काफी अच्छा है। सभी सीनियर काफी मददगार हैं। यहां तक कि उनके द्वारा दी गई सलाह ध्यान से सुनने लायक होती है। ऐसी पॉजिटिव सोच न सिर्फ सीखते रहने के गुण को बनाए रखती है, बल्कि उसे अपना कर अनुभवी व कुशल कर्मी के रूप में आपकी पहचान बनती है।

उधर अपनी 6 माह पुरानी पहली नौकरी के बारे में रीमा झा कहती हैं, 'नए कल्चर व नए लोगों के साथ काम करना जितना रोचक है, उतना ही कठिन भी। शुरुआती दिनों में नए लोगों के साथ एडजस्ट करना मेरे लिए थोड़ा मुश्किल हुआ, लेकिन अब सब ठीक है।' रीमा अपनी इस जॉब से खुश हैं, लेकिन कहती हैं कि जब तक मन लगेगा, तभी तक इसे करेगी, नहीं तो बदल लेगी। वहीं कुछ दिन पहले अपनी पहली नौकरी जॉइन करने वाले रवि आर्या कहते हैं, 'मैं फिहाल जल्दी जॉब नहीं बदलूंगा और कम से कम एक साल तक यहीं काम सीखना चाहूंगा।' पहली नौकरी पाना जहां आपका सपना सच होने जैसा होता है, वहीं

कुछ छोटी-छोटी बातों को नजरअंदाज नहीं करना चाहिए।

ब्रांड की जगह रुचि पर ध्यान दें

बड़े ब्रांड की बजाए अपनी रुचि पर ध्यान दें। ऐसा काम करें, जो आपकी रचनात्मकता को रूप दे, फिर चाहे कंपनी बड़ी हो या छोटी। ऐसा भी देखा जाता है कि युवा अपने अभिभावकों या वरिष्ठों की सलाह पर अधिक चलते हैं और विशेषज्ञों की कम, जबकि होना इसका उलटा चाहिए। एक्सपर्ट्स के मुताबिक अगर आपको सीखने का मौका मिल रहा है तो ये काफी है। कुछ लोग पहली जॉब से जरूरत से ज्यादा उम्मीदें पाल लेते हैं, लेकिन ये गलत है। पहली जॉब में आपको कितनी सैलरी मिल रही है, ये बहुत ज्यादा मायने नहीं रखता। कुछ समय अपने काम को समझने में लगाना चाहिए और अपनी रिकल्स को और मजबूत बनाना चाहिए। पहली जॉब एक मकान की बुनियाद की तरह होती है।

कंपनी को समझने का प्रयास करें

जरूरी है कि जिस कंपनी को आपने

अपनी कार्य रुचि के हिसाब से चुना है, उसमें ही काम शुरू करें। एक बड़ी कंपनी में बतौर जनरल मैनेजर काम कर रहे एक शख्स ने बताया कि किस तरह उनके एक मित्र ने खुद को मिसफिट पाने पर पहली नौकरी छोड़ी थी। दरअसल उन्हें लगा था कि वह अपने कार्य के साथ न्याय नहीं कर पा रहे हैं और इसलिए वह संस्थान के लायक नहीं हैं।

नौकरी बदलने की होड़ में शामिल न हों

अक्सर देखने में आता है कि पहली नौकरी जॉइन करते ही उसे बदलने की होड़-सी लग जाती है। ये आपकी गलतफहमी है कि अगर आप जल्दी-जल्दी कंपनी बदलेंगे तो आपका प्रोफाइल मजबूत होगा। रितेश सिंह जब एक बड़े मीडिया हाउस में इंटरनल के लिए गए तो उनसे पूछा गया कि आखिर उन्होंने बीते 5 साल में 7 नौकरियां क्यों बदलीं? पर उनके पास उसका कोई उचित जवाब नहीं था। दरअसल जल्दी-जल्दी जॉब बदलना आपके नेगेटिव प्रोफाइल को बढ़ाता है, इसलिए इससे बचें। अगर आप जल्दी-जल्दी जॉब बदलेंगे तो किसी भी कंपनी में जाने पर सबसे पहले आपकी

स्टैबिलिटी पर प्रश्नचिह्न लगेगा। दरअसल आपने किस कम्पनी में कितने समय काम किया और क्या सीखा, ये बहुत मायने रखता है। दरअसल हर कंपनी कर्मचारी की ट्रेनिंग पर अपने रिसोर्स खर्च करती है और अगर आप जल्दी ही कंपनी छोड़ देते हैं तो न तो उन रिकल्स का आप इस्तेमाल कर पाते हैं और न ही वह सब आपकी प्रोफाइल में जुड़ ही पाता है।

कैम्पस सेलेक्शन के फायदे

कुछ लोग यह मानते हैं कि ग्रेजुएशन के बाद सीधे कैम्पस प्लेसमेंट से प्रगति रुक जाती है। करियर में अच्छी उन्नति नहीं मिल पाती। लेकिन ऐसा नहीं है। इसके भी रास्ते हैं। अगर आपने ग्रेजुएशन के बाद जॉब जॉइन की है तो आप पोस्ट ग्रेजुएशन करके अच्छी पदोन्नति पा सकते हैं, क्योंकि आजकल ऐसा करना आम बात हो चुकी है। कुछ कम्पनियां तो अपने कर्मचारियों के लिए कई तरह के शैक्षिक प्रोग्राम भी चलाती हैं, ताकि आप कमाई के साथ-साथ पढ़ाई भी कर सकें। एक सर्वे में देश भर के एक हजार से अधिक सीईओ के

विचार जाने गए, जिससे पता चला कि 80 प्रतिशत सीईओ अपनी पहली नौकरी में करीब पांच वर्ष टिके रहे थे। इस अध्ययन से यह भी पता चलता है कि पहली नौकरी किस तरह आपके करियर की बुनियाद मजबूत करने के लिए जरूरी होती है। यदि आप पहली नौकरी में लंबा समय गुजारते हैं तो कहीं भी सफलतापूर्वक काम कर सकते हैं, इसलिए विशेषज्ञों का मानना है कि एक सफल शुरुआत से आधा लक्ष्य पूरा हो जाता है। हालांकि एक अच्छी शुरुआत के लिए कई बातों को ध्यान में रखना होता है।

अनुशासनहीनता न हो

कुछ वरिष्ठ मैनेजमेंट प्रोफेशनल्स का मानना है कि कंपनियां फेशंस को काम के जरूरी हुनर सीखने का पूरा मौका देती हैं। इसके बादजुद अगर वह जरूरी काम नहीं सीख पाते तो भी चिंता की बात नहीं होती। लेकिन याद रखना चाहिए कि अनुशासनहीनता, झूठ, गलत व्यवहार आदि को कहीं भी बर्दाश्त नहीं किया जाता।



सॉफ्टवेयर डेवलपर फिल्ड में करियर की नई संभावनाएं

जिस तरह से इंटरनेट दुनिया का विस्तार हो रहा है, माना जा रहा है कि आने वाले समय में कम्प्यूटर सॉफ्टवेयर डेवलपर की काफी डिमांड होगी।



टेक्नोलॉजी और कम्प्यूटर, दोनों को मिलाकर तैयार सॉफ्टवेयर डेवलपर का फील्ड आने वाले समय में और विस्तृत होगा और करियर की नई संभावनाओं को सामने लाएगा। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि कम्प्यूटर टेक्नोलॉजी ने समाज में जबर्दस्त बदलाव लाने का काम किया है क्योंकि इसके जरिए कम्प्युनिकेशन सेक्टर, इंटरनेट एक्सेस प्लॉइंट, इंटरनेट सिस्टम को नई दिशा मिली है। जिस तरह से इंटरनेट दुनिया का विस्तार हो रहा है, माना जा रहा है कि आने वाले समय में कम्प्यूटर सॉफ्टवेयर डेवलपर की काफी डिमांड होगी। मालूम हो, सॉफ्टवेयर डेवलपर वह शख्स होता है जो ग्राहकों की जरूरतों के मुताबिक कम्प्यूटर प्रोग्रामिंग या एप्लीकेशन डेवलप करता है।

शिक्षा- सॉफ्टवेयर डेवलपर बनने के लिए आपके पास कम्प्यूटर साइंस, सॉफ्टवेयर इंजीनियरिंग सहित इसके समकक्ष विषयों में बैचलर डिग्री होनी चाहिए। अभ्यर्थी के पास गणित की डिग्री काफी मायने रखती है क्योंकि सॉफ्टवेयर की प्रोग्रामिंग में गणित का इस्तेमाल काफी अहम है।

इंटीरियर डिजाइनर सजाते हैं घर और दफ्तर



घर हो या दफ्तर, हर जगह अगर मेरी छाप दिख सके तो बात बन जाए। शायद आज हर व्यक्ति कुछ इसी तर्ज पर सोचता है। इस सोच को पूरा करने और अपने घर और दफ्तर को मन-मुताबिक सजाने के लिए हमें एक प्रोफेशनल की जरूरत पड़ती है। ये प्रोफेशनल कहलाते हैं इंटीरियर डिजाइनर, जो अपनी कला और हमारी पसंद को मिला कर जगह को एक नया रूप देते हैं। बतौर इंटीरियर डिजाइनर, आपको प्रबंधन की कला के अलावा एक्सक्लूसिव फर्नीचर, आर्ट पीसेज और फर्निशिंग के बारे में प्रशिक्षण दिया जाता है।

इंटीरियर डिजाइनर का काम

एक इंटीरियर डिजाइनर का काम उपलब्ध जगह का अधिकाधिक इस्तेमाल करना है। साथ ही जगह को अपने क्लाइंट की पसंद और उसके बजट को ध्यान में रखते हुए अधिक से अधिक व्यावहारिक बनाना भी है। वह नए-पुराने घर-दफ्तर, होटल-रेस्तरां, स्टूडियो आदि को लोगों की पसंद के मुताबिक तैयार करता है। आमतौर पर इंटीरियर

अगर आप क्रिएटिव हैं, मेहनत से मुंह नहीं मोड़ते और नए कॉन्सेप्ट के लिए हमेशा तैयार रहते हैं तो बतौर इंटीरियर डिजाइनर आपको सफल होने से कोई नहीं रोक सकता। अच्छे इंटीरियर डिजाइनर्स की मांग दिनोदिन बढ़ रही है।

डिजाइनर दीवारों और छतों के किसी भी ढांचे को सजाने का काम करता है, जिसमें वे फर्निशिंग यानी चूल्हा, टेबल कवर, बेड कवर, सोफा कवर आदि के साथ फर्नीचर और घर में लाइट का प्रबंध करता है। यह प्रबंध सिर्फ देखने में ही नहीं, बल्कि रहने के लिहाज से भी व्यावहारिक होता है। आपकी किचन में कितने ड्रॉर होंगे, गैस के साथ चिमनी लगनी चाहिए या वेंटिलेशन का कोई और तरीका हो, इन सब मुद्दों पर भी वे मदद करता है। घर में हर कमरे के लिए अलग रंग, अलग फर्निशिंग्स व फर्नीचर को चुनने में वह सहायता करता है।

कैसे करें शुरुआत

इंटीरियर डिजाइनिंग में कई संस्थान डिप्लोमा कोर्स मुहैया करा रहे हैं। इन पाठ्यक्रमों के लिए आप 12वीं के बाद आवेदन कर सकते हैं। इनमें प्रवेश के लिए कई संस्थान प्रवेश परीक्षा के साथ आपकी ड्राइंग की कला भी आंकते हैं। बेहतर रहेगा कि आप अपनी रचनात्मकता दिखाने के लिए एक पोर्टफोलियो तैयार करें, जिसे आप संस्थान की ओर से आयोजित इंटरव्यू के दौरान दिखा सकते हैं। आप विभिन्न पॉलिटेक्निक या निजी संस्थानों से इस कोर्स के लिए अधिक जानकारी हासिल कर सकते हैं। इसके अलावा कई नामी-गिरामी संस्थान व विश्वविद्यालय, खासकर डिजाइनिंग से जुड़े हुए, अपने यहां छात्रों को 4 वर्ष का डिग्री कोर्स भी मुहैया कराते हैं, जिसमें वे डिजाइनिंग के विभिन्न पहलुओं के साथ क्राप्टमैनेजिंग की भी कुछ जानकारी अपने छात्रों

को देते हैं। इसके अलावा आप किसी अन्य विषय में ग्रेजुएशन करने के बाद भी इस प्रोफेशन को अपना सकते हैं। आमतौर पर कला या विज्ञान विषयों में ग्रेजुएशन करने के बाद छात्र पोस्ट ग्रेजुएशन डिप्लोमा के जरिये इंटीरियर डिजाइनिंग की विभिन्न शाखाओं जैसे रेजिडेंशियल डिजाइनिंग, बिजनेस डिजाइनिंग या लैंडस्केप डिजाइनिंग में स्पेशलाइजेशन हासिल करते हैं।

क्या हों खूबियां

अगर आपमें रचनात्मकता है और अधिक से अधिक लोगों के साथ मिल कर नई-नई चुनौतियों का मुकाबला करना चाहते हैं तो इंटीरियर डिजाइनिंग आपके लिए एक अच्छा करियर विकल्प हो सकता है। आप किसी भी विषय की जानकारी के बाद यह पाठ्यक्रम पढ़ सकते हैं, लेकिन अगर आपको कला के अलावा डेकोरेटिव सामान, घर में इस्तेमाल होने वाले उत्पादों और आर्किटेक्चर की मूलभूत जानकारी है तो आपके लिए डिजाइनिंग की राह और आसान हो जाएगी। इसके साथ ही अपने करियर को सफल बनाने के लिए आपको बातचीत की कला के साथ ही सुनने की कला भी आनी चाहिए। अगर आप थोड़ी मेहनत और हर बार नए कॉन्सेप्ट के लिए तैयार हैं तो यहां आपको सफल होने से कोई नहीं रोक सकता। साथ ही आप में फैशन, परंपरा और संस्कृतियों को समझने की क्षमता होनी चाहिए, ताकि आप क्लाइंट की पसंद को अपनी रचनात्मकता से साकार रूप दे सकें।

पाठ्यक्रम - एमबीए इंटीरियर डिजाइन, एम.एससी. इंटीरियर डिजाइन, बी.एससी. इंटीरियर डिजाइन, बी.ए. ऑनर्स इंटीरियर आर्किटेक्चर एंड डिजाइन, बी.ए. इंटीरियर डिजाइन, पी.जी. डिप्लोमा इन इंटीरियर डिजाइन एंड स्टाइल, डिप्लोमा इन स्टाइलिंग फॉर इंटीरियर्स, डिप्लोमा इन इंटीरियर डिजाइन, डिप्लोमा इन इंटीरियर डेकोरेशन एंड डिजाइन फीस - किसी भी अच्छे निजी संस्थान से इंटीरियर डिजाइनिंग में डिप्लोमा कोर्स की सालाना फीस लगभग दो से तीन लाख रुपये तक हो सकती है। वहीं पॉलिटेक्निक्स सरकार द्वारा तय नियम एवं शर्तों के मुताबिक फीस लेते हैं। फीस व स्कॉलरशिप संबंधित अधिक जानकारी के लिए संबंधित संस्थान से संपर्क करें।

वेतन - इंटीरियर डिजाइनिंग



में दो वर्षीय डिप्लोमा करने के बाद कोई भी छात्र किसी बड़ी कंपनी या डिजाइनर के यहां इंटरन 20 हजार रुपये प्रतिमाह तक कमा सकता है। अनुभव के साथ आपकी आय की कोई सीमा नहीं है। बड़े डिजाइनर एक से दो रुम के लिए दो से तीन लाख रुपये बतौर कंसल्टेंसी मांग लेते हैं।

नफा-नुकसान

- मेहनत के साथ इस क्षेत्र में शोहरत व पैसा कमाना मुश्किल नहीं है
- यहां कई जान-मानी हस्तियों के लिए काम करने का मौका मिल सकता है
- कई बार काम पूरा करने के चलते रात को देर तक या सुबह-सुबह काम करना पड़ सकता है
- इंटीरियर डिजाइनिंग का काम काफी थका देने वाला है, जिसमें कई स्तर के अलग-अलग लोगों से मिलना व उनसे काम निकलवाना पड़ता है





पीएसयू शेयरों में गिरावट से निवेशकों के 6.4 लाख करोड़ डूबे

मुंबई। पिछले तीन सत्रों में पीएसयू शेयरों में लगातार गिरावट के कारण निवेशकों की संपत्ति में 6.4 लाख करोड़ रुपए से ज्यादा की गिरावट देखने को मिली है। बीएसई पर पीएसयू इंडेक्स में 23 जनवरी के बाद से 12 फरवरी को सबसे बड़ी गिरावट देखी गई। ये इंडेक्स 1.7 फीसदी फिसले। पिछले तीन सत्रों में सबसे ज्यादा गिरावट भारतीय जीवन बीमा निगम (एलआईसी) के शेयरों में देखने को मिली है। इसके बाद में सूची में दूसरे नंबर पर आईआएफएफसी का नाम शामिल है। इन दोनों कंपनियों के मार्केट कैप में करीब 40,000 करोड़ से भी ज्यादा की गिरावट देखने को मिली है। इसके बाद इंडियन ऑयल कॉरपोरेशन लिमिटेड और एनएचपीसी का स्थान रहा है। इनके मार्केट कैप में लगभग 25,000 करोड़ रुपए का नुकसान हुआ है। इस अवधि में एनटीपीसी लिमिटेड और ओएनजीसी का मार्केट कैप 20,500 करोड़ रुपए फिसल गया है। एलबीआई काइर्स एंड प्रोसेसिंग और इंडियन ओवरसीज बैंक भी इस सूची में शामिल हैं। इनका मार्केट कैप 20,000 करोड़ रुपए और 19,000 करोड़ रुपए कम हो गया। जनरल इन्श्योरेंस कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया को मार्केट कैप में 17,000 करोड़ रुपए फिसल है। इससे पहले बीएसई पीएसयू इंडेक्स, जिसमें लगभग 104 लिस्टेड सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनियां शामिल थीं, लगातार सात सत्रों तक बढ़ी थी, उस दौरान लगभग नौ प्रतिशत की वृद्धि हुई थी और वर्ष के लिए 13 प्रतिशत की बढ़त हासिल हुई थी। पीएसयू स्टॉक 2021 से ऊपर की ओर बढ़ रहे हैं, बीएसई पीएसयू इंडेक्स में लगातार तीसरे साल बढ़त देखी जा रही है।

देश की 500 निजी कंपनियों का मूल्यांकन सऊदी-सिंगापुर की जीडीपी से भी ज्यादा

मुंबई। देश की प्रमुख 500 निजी कंपनियों का मूल्यांकन 2022 की तुलना में बढ़कर 2023 में 231 लाख करोड़ रुपए हो गया है। यह देश की जीडीपी का 71 फीसदी है। साथ ही सऊदी अरब, स्विटजरलैंड और सिंगापुर की जीडीपी से ज्यादा है। हरून् इंडिया-एक्सिस बैंक की एक रिपोर्ट के अनुसार प्रमुख 500 कंपनियों में रिलायंस इंडस्ट्रीज तीसरे साल भी शीर्ष पर है। इसका पूंजीकरण 15.65 लाख करोड़ रुपए रहा है। 12.4 लाख करोड़ के साथ टीसीएस दूसरे स्थान पर है। विलय के बाद 10 लाख करोड़ का मूल्यांकन पर करने पर एचडीएफसी बैंक तीसरे स्थान पर है। 500 कंपनियों में सूचीबद्ध और गैर-सूचीबद्ध दोनों शामिल हैं। इन कंपनियों की बिक्री की वृद्धि दर 13 फीसदी बढ़कर 952 अरब डॉलर रही है। एक्सिस बैंक के एक अधिकारी ने कहा कि ये 500 कंपनियां 70 लाख लोगों को रोजगार देती हैं। एचसीएल टेक और कोटक महिंद्रा बैंक शीर्ष 10 में हैं। जियो फाइनेंशियल 28वें स्थान पर है। 44 फीसदी कंपनियां सेवा क्षेत्र की हैं। 56 फीसदी भौतिक उत्पादों को बेचती हैं। 437 कंपनियों के बोर्ड में महिलाएं शामिल हैं। 179 में महिलाएं सीईओ रैंक पर हैं। 342 कंपनियों के मूल्य में वृद्धि हुई है। 18 के मूल्य में दोगुना से ज्यादा बढ़त हुई है।

एमसीएक्स पर नहीं खुला कर्मांडी बाजार

नई दिल्ली। तकनीकी समस्या के कारण मंगलवार को मल्टी कर्मांडी एक्सचेंज (एमसीएक्स) अपने निर्धारित समय पर नहीं खुला पाया। इसके खुलने का समय सुबह 9 बजे का है। पहले एमसीएक्स पर 10 बजे कारोबार खुलने की सूचना थी लेकिन अब एमसीएक्स पर सूचना के मुताबिक दोपहर 1 बजे के बाद कारोबार शुरू होगा। एमसीएक्स पर बहुमूल्य धातु सोने-चांदी से लेकर कॉपर, एल्यूमीनियम, जिंक जैसे बेस मेटल का वायदा कारोबार होता है। देश के करोड़ों कर्मांडी ट्रेडर्स कारोबार नहीं कर पा रहे हैं। इस कर्मांडी एक्सचेंज पर ऋजु आयल समेत अन्य कर्मांडी का भी वायदा कारोबार होता है। एमसीएक्स भारत का पहला सूचीबद्ध कर्मांडी डेरिवेटिव एक्सचेंज है। इसका परिचालन नवंबर 2003 में शुरू हुआ था और यह भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (सेबी) के नियामक ढांचे के तहत काम करता है।

अमेरिका की फिनटेक ने भारत में खोला नया कार्यालय

- 50 से ज्यादा कर्मचारियों की होगी मर्ती

नई दिल्ली।

अमेरिका स्थित फिनटेक कंपनी फॉर्मिडियम ने कहा कि उसने भारत में एक नया कार्यालय खोला है और अगले तीन सालों में अलग-अलग पदों पर 50 से ज्यादा कर्मचारियों को नियुक्त करने करने की तैयारी कर रही है। कंपनी ने बेंगलुरु में नया कार्यालय से टार ऑफ इनोवेशन (सीओआई) स्थापित किया। फॉर्मिडियम सीओआई के लिए क्लाउड, सिक्वोरिटी, ब्लॉकचेन और फिनटेक में रिसर्च, डेवलपमेंट और एग्जीक्यूशन प्रयासों का नेतृत्व करेगा। फॉर्मिडियम सीओआई के लिए क्लाउड, सिक्वोरिटी, ब्लॉकचेन और फिनटेक में रिसर्च, डेवलपमेंट और एग्जीक्यूशन प्रयासों का नेतृत्व करेगा। फॉर्मिडियम सीओआई के लिए क्लाउड, सिक्वोरिटी, ब्लॉकचेन और फिनटेक में रिसर्च, डेवलपमेंट और एग्जीक्यूशन प्रयासों का नेतृत्व करेगा।

करोड़ों के लिए भारत की सिलिकॉन वैली में उपलब्ध रोमांचक टैलेंट पूल का उपयोग करना चाहते हैं। उन्होंने कहा कि हम अगले तीन सालों में 40-50 से ज्यादा उम्मीदवारों को नियुक्त करेंगे। कंपनी के अनुसार नया कार्यालय टेक डेवलपमेंट पर फोकस करेगा और ब्लॉकचेन, एआई और फिनटेक में रिसर्च, डेवलपमेंट और एग्जीक्यूशन प्रयासों का नेतृत्व करेगा। फॉर्मिडियम सीओआई के लिए क्लाउड, सिक्वोरिटी, ब्लॉकचेन और फिनटेक में रिसर्च, डेवलपमेंट और एग्जीक्यूशन प्रयासों का नेतृत्व करेगा। फॉर्मिडियम सीओआई के लिए क्लाउड, सिक्वोरिटी, ब्लॉकचेन और फिनटेक में रिसर्च, डेवलपमेंट और एग्जीक्यूशन प्रयासों का नेतृत्व करेगा।

भारत का कोयला आयात दिसंबर में 27 फीसदी बढ़ा

नई दिल्ली।

देश का कोयला आयात दिसंबर 2023 में सालाना आधार पर 27.2 फीसदी बढ़कर 2.335 करोड़ टन हो गया। कोयला मंत्रालय वित्त वर्ष 2026 तक शून्य तापीय कोयला आयात का लक्ष्य लेकर चल रहा है। बीएचबी ई-वाणिज्य कंपनी एमजब्रेशन सर्विसेज के आंकड़ों के अनुसार देश का कोयला आयात दिसंबर 2022 में एक करोड़ 83.5 लाख टन था। दिसंबर 2023 में कोयले का आयात करीब 2.335 करोड़ टन था। दिसंबर 2022 में दर्ज किए गए 1.835 करोड़ टन की

तुलना में दिसंबर 2023 में आयात 27.25 प्रतिशत अधिक रहा। चालू वित्त वर्ष 2023-24 की अप्रैल-दिसंबर में कोयला आयात बढ़कर 19.243 करोड़ टन हो गया, जो एक साल पहले इसी अवधि में 19.182 करोड़ टन था। इस दौरान गैर-कोकिंग कोयले का आयात 12.437 करोड़ टन था, जो पिछले वित्त वर्ष की समान अवधि में आयातित 12.689 करोड़ टन से थोड़ा कम है। कंपनी के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि दिसंबर में थर्मल कोयले के आयात में वृद्धि हुई, खासकर सीमेंट और स्पंज आयरन क्षेत्रों में, हालांकि आयात



की मौजूदा मांग कम बनी हुई है वास्तविक मात्रा इस बात पर निर्भर करेगी कि आने वाले महीनों में समुद्र संबंधी लागत कैसी रहेगी।

वेदांता एल्यूमीनियम ने ई-वाणिज्य मंच शुरू किया

नई दिल्ली। वेदांता एल्यूमीनियम ने प्राथमिक एल्यूमीनियम उत्पादों की बिक्री के लिए एक ई-वाणिज्य मंच की शुरुआत की है। ई-वाणिज्य मंच खरीदारों को ऑर्डर करने से लेकर डिलीवरी तक तमाम सेवाएं देगा। कंपनी ने ई-सुपरस्टोर, वेदांता मेटल बाजार पर 750 से अधिक एल्यूमीनियम उत्पाद सूचीबद्ध किए हैं। वेदांता के एल्यूमीनियम कारोबार के एक वरिष्ठ अधिकारी ने कहा कि छोटी और मझोले आकार की कंपनियों के लिए यह एक बड़ा बदलाव साबित होने वाला है। स्लेवेन ने ई-वाणिज्य मंच को भारत में उद्योग के लिए एक बड़ी सफलता करार दिया। उन्होंने कहा कि इससे कंपनी को अपने ग्राहकों को उत्पादों की पूरी श्रृंखला प्रदान करने में मदद मिलेगी। मंच पर उपलब्ध उत्पादों में सिलिशिया, बिलेट्स, प्राथमिक फाउंड्री मिश्र धातु, तार की छड़ें, रोलड उत्पाद, फिलप काइल्स, हॉट मेटल तथा रस्टोरा (कम कार्बन एल्यूमीनियम) शामिल हैं। इसके अलावा सुपरस्टोर कंपनी के ग्राहक आधार की जरूरतों के अनुरूप अनुकूलित समाधान भी प्रदान करता है। वेदांता लिमिटेड की कंपनी वेदांता एल्यूमीनियम ने वित्त वर्ष 2023 में 22.9 लाख टन एल्यूमीनियम का उत्पादन किया था।

आरबीआई मंजूरी दे तो पीटीएम के साथ काम करने को तैयार: एक्सिस बैंक

मुंबई। निजी क्षेत्र का ऋणदाता एक्सिस बैंक का कहना है कि वह पीटीएम के साथ काम करना चाहता है, बशर्ते भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) इसके लिए मंजूरी दे। एक्सिस बैंक के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी (सीईओ) अमिताभ चौधरी ने यह जानकारी दी है। चौधरी ने एक्सिस बैंक की 2023 बरांगी प्रॉवेटेड हरून् इंडिया 500 सूची जारी करने के दौरान एक सवाल के जवाब में कहा कि यह बात नियामकीय मंजूरी पर निर्भर करती है और अगर नियामक हमें पीटीएम के साथ काम करने की अनुमति देता है, तो निश्चित रूप से हम उनके साथ काम करेंगे। वे फिनटेक उद्योग में महत्वपूर्ण भागीदार हैं। निजी क्षेत्र के इस ऋणदाता के एक अन्य अधिकारी ने कहा कि बैंक सामान्य कारोबार के लिए पीटीएम के साथ चर्चा कर रहा है और 31 जनवरी, 2024 के बाद वे नए पहलुओं पर चर्चा कर रहे हैं। एक्सिस बैंक के ग्रुप एक्जीक्यूटिव अर्जुन चौधरी ने कहा कि हम अपनी सामान्य कारोबारी सेवाओं के लिए पीटीएम के साथ बातचीत कर रहे हैं। 31 जनवरी के घटनाक्रम के बाद हम नई चीजों पर चर्चा कर रहे हैं। 31 जनवरी, 2024 को आरबीआई ने पीटीएम प्रोसेस बैंक को लगातार अचूक न करने और सामग्री पर्यवेक्षी संबंधी चिंताओं का हवाला देते हुए 29 फरवरी, 2024 से नई जमा स्वीकार करने और लेनदेन करने पर पाबंदी लगा दी थी।



अरबपति एलन मस्क की बादशाहत पर खतरा

बर्नार्ड अरनॉल्ट दुनिया के सबसे अमीरों की सूची में कुछ कदम दूर

सैन फ्रांसिस्को।

टेस्ला के मालिक और मशहूर अरबपति एलन मस्क की बादशाहत पर खतरा मंडा रहा है। नंबर एक की पोजीशन से खिसकने के बाद अब उनके दूसरे स्थान को भी उन्हीं के देश के कारोबारी से कड़ी टक्कर मिल रही है। गौरतलब है कि लक्जरी ब्रांड लुई वुट्टिन के मालिक बर्नार्ड अरनॉल्ट दुनिया के सबसे अमीर व्यक्तियों की सूची में टॉप पर हैं जबकि एलन मस्क दूसरे नंबर पर काबिज हैं। ई-कॉमर्स कंपनी अमेज़न के मालिक जेफ बेजोस की नेटवर्थ एलन मस्क के करीब पहुंच गई है और वह दुनिया के

दूसरे सबसे अमीर व्यक्ति बनने से कुछ ही कदम दूर है। फोर्ब्स के अनुसार जेफ बेजोस की नेटवर्थ फिलहाल 195.9 बिलियन डॉलर है जबकि एलन मस्क की टोटल नेटवर्थ 201.6 बिलियन डॉलर है। इस हिसाब से जेफ बेजोस दुनिया के दूसरे सबसे अमीर व्यक्ति बनने से कुछ ही कदम दूर है। दुनिया के सबसे व्यक्तियों की सूची में बर्नार्ड अरनॉल्ट पहले नंबर है। फ्रांस के अरनॉल्ट की टोटल नेटवर्थ फिलहाल 219.9 बिलियन डॉलर है, जो भारत के मशहूर अरबपति गौतम अदाणी और सुकेश अंबानी दोनों की टोटल संपत्ति से भी ज्यादा है। बता दें कि हाल के दिनों में एलन मस्क



की नेटवर्थ में कमी आई है। दरअसल, टेस्ला के चौथी तिमाही के उम्मीद के अनुरूप नहीं रहे जसिस्की वजह से कंपनी के शेयर लुढ़क गए थे और मस्क की नेटवर्थ में 18 बिलियन डॉलर से

ज्यादा का घाटा हो गया था। दुनिया के टॉप 10 अमीर व्यक्तियों की सूची में फेसबुक के मालिक मार्क ज़ुकरबर्ग चौथे नंबर पर हैं। उनकी कुल नेटवर्थ 164.8 बिलियन डॉलर है।

शेयर बाजार तेजी के साथ बंद

रिलायंस इंडस्ट्रीज का बाजार पूंजीकरण बढ़कर 20 लाख करोड़ रुपये से ऊपर निकला

सेंसेक्स करीब 482.70, निफ्टी 127.20 बढ़ा

मुंबई।

घरेलू शेयर बाजार मंगलवार को तेजी के साथ बंद हुआ। बाजार में ये उछल दुनिया भर के बाजारों से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही खरीददारी हावी रहने से आया है। आज कारोबार के दौरान रिलायंस इंडस्ट्रीज के साथ ही बैंकिंग शेयरों में भी खरीदारी से बाजार बढ़त पर बंद हुआ। दिन भर के कारोबार के बाद तीस शेयरों पर आधारित बीएसई सेंसेक्स अंत में 0.68 प्रतिशत करीब 482.70 फीसदी बढ़कर 71,555.19 पर बंद हुआ। वहीं इसी प्रकार पचास शेयरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निफ्टी भी 0.59 फीसदी तकरीबन 127.20 अंक बढ़कर 21,743.25 अंक के स्तर पर बंद हुआ।

आज कारोबार के दौरान बैंकिंग शेयरों में जमकर खरीदारी हुई। आईसीआईसीआई बैंक का शेयर सबसे ज्यादा 2.46 फीसदी बढ़कर बंद हुआ। इसके साथ ही एक्सिस बैंक, कोटक बैंक, इंडसइंड बैंक, एचडीएफसी बैंक, स्टेट बैंक ऑफ इंडिया, एनटीपीसी, बजाज फिनसर्व,

रिलायंस ग्रीन के शेयर भी ऊपर आये हैं। वहीं दूसरी ओर केवल पांच कंपनियों के शेयर ही गिरावट पर बंद हुए। इनमें महिंद्रा एंड महिंद्रा, अल्ट्रा टेक, टाइटन, टाटा मोटर्स और आईटीसी बैंक शामिल हैं।

वहीं आरबीआई द्वारा प्रतिबंधों की समीक्षा की उम्मीदों के टूटने के बाद पीटीएम का शेयर आज 10 फीसदी नीचे आकर 400 रुपये से नीचे आ गया और 380.35 रुपये पर बंद हुआ। वहीं रिलायंस इंडस्ट्रीज का बाजार पूंजीकरण बढ़कर 20 लाख करोड़ रुपये के ऊपर पहुंच गया। ये उपलब्धि हासिल करने वाली रिलायंस भारत की पहली लिस्टेड कंपनी बन गई। इससे पहले गत दिवस बाजार में गिरावट रही थी। इससे पहले आज सुबह आईटी और मेटल शेयरों में कमजोरी के दौरान मजबूती में खुलने के बाद घरेलू शेयर बाजार में उतार-चढ़ाव देखा गया।



एफएंडपी बीएसई सेंसेक्स 191 अंक की बढ़त लेकर खुला और 44.45 अंक बढ़कर 71,116.94 के स्तर पर कारोबार कर रहा था, जबकि निफ्टी-50 लाल निशान से निकलते हुए 4.95 की हल्की बढ़त के साथ 21,600 पर कारोबार करता देखा गया। बैंकिंग शेयरों में मंगलवार को खरीदारी देखने को मिल रही है जिसके चलते आईसीआईसीआई बैंक का शेयर सबसे ज्यादा 1.87 फीसदी ऊपर आकर कारोबार कर रहा था।

स्टरलाइट ने ब्यावर परियोजना के लिए 2,400 करोड़ जुटाए

नई दिल्ली। स्टरलाइट पावर ने राजस्थान में अपनी ब्यावर ट्रांसमिशन परियोजना के लिए सार्वजनिक क्षेत्र की आईसी पावर डेवलपमेंट एंड कंसल्टेंसी लिमिटेड (आईसीपीडीसीएल) से 2,400 करोड़ रुपये जुटा लिए हैं। स्टरलाइट पावर ने बयान में कहा कि अपनी ब्यावर ट्रांसमिशन लिमिटेड (बीटीएल) परियोजना के लिए सफलतापूर्वक वित्त पोषण प्राप्त कर लिया है। परियोजना का ठेका मिलने के चार महीने के भीतर स्टरलाइट पावर ने उसके लिए वित्त पोषण प्राप्त किया है। स्टरलाइट पावर के एक अधिकारी ने कहा कि किसी भी बुनियादी ढांचा परियोजना के लिए वित्त पोषण हासिल करना बड़ी उपलब्धि होती है। इतने कम समय में इसे हासिल करने से इस महत्वपूर्ण परियोजना के वितरण में तेजी लाने में मदद मिलेगी।



पड़ोसी बाजारों में अपना कारोबार का विस्तार करेगी आईटीसी

- एफएमसीजी श्रेणी में कंपनी अन्य परिसंपत्तियों का कर सकती है अधिग्रहण

नई दिल्ली।

आईटीसी भारत के बाहर अपने सिगरेट के अलावा एफएमसीजी और आतिथ्य सेवा कारोबार का विस्तार करने जा रही है। कंपनी के एक वरिष्ठ अधिकारी ने हाल ही में कहा था कि कंपनी भारत के बाहर कारोबार के विस्तार पर जोर देगी। उन्होंने कहा कि हम करीब 100 देशों को पहले से ही निर्यात कर रहे हैं और उसे बढ़ाना चाहते हैं। दूसरी ओर हम आसपास के बाजारों में अहम मुकाम हासिल करने की कोशिश कर रहे हैं। एफएमसीजी श्रेणी में कंपनी अन्य परिसंपत्तियों का अधिग्रहण कर सकती है अथवा विनिर्माण कर सकती है। हम अपनी सहायक इकाइयों के जरिये नेपाल में कन्फेक्शनरी और बिस्कुट का उत्पादन पहले ही शुरू कर चुके हैं। जहां तक आतिथ्य सेवा कारोबार का सवाल है तो होटल क्षेत्र में आईटीसी का पहला विदेशी उद्यम श्रीलंका की राजधानी कोलंबो में आईटीसी



रत्नदीप है। अगली तिमाही में यह होटल शुरू हो सकता है। मिश्रित उपयोग वाली इस परियोजना में समुद्र किनारे 5.86 एकड़ भूमि पर एक सुपर-प्रीमियम रीहायशी अपार्टमेंट परिसर और एक लक्जरी होटल शामिल हैं। वर्ष 2023 के लिए कंपनी की वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार इस परियोजना के विकास के लिए वेलकम होटल्स लंका (प्रॉवेटेड) लिमिटेड में आईटीसी का निवेश 31 मार्च 2023 तक 2,775 करोड़ रुपये है। पुरी ने कहा कि कंपनी प्रबंधन करार करेगा ताकि कम से कम संपत्तियों वाली नीति के साथ आगे बढ़ा जाए।

कंपनी जिन बाजारों की ओर रुख करेगी वे अधिक दूर नहीं होंगे और जो वृद्धि की संभावनाओं के साथ-साथ आईटीसी के पोर्टफोलियो के अनुरूप होंगे। इस लिहाज से कंपनी की नजर पश्चिम एशिया के बाजारों पर हो सकती है।

जनवरी में यात्री वाहनों की बिक्री रिकॉर्ड स्तर पर

नई दिल्ली।

देश में स्पॉट वृद्धि वाहनों की मजबूत मांग से जनवरी में यात्री वाहनों की खुदरा बिक्री रिकॉर्ड स्तर पर उंचाई पर पहुंच गई। फेडरेशन ऑफ ऑटोमोबाइल डीलर्स एसोसिएशन (फाडा) के अनुसार यात्री वाहन (पीवी) की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 13 प्रतिशत बढ़कर 3,93,250 इकाई हो गई, जो जनवरी 2023 में 3,47,086 इकाई थी। फाडा के एक अधिकारी

ने कहा कि नए मॉडल पेश होने, अधिक उपलब्धता, प्रभावी विपणन, उपभोक्ता योजनाओं तथा शार्पिंग के सौजन्य से एसयूवी की उच्च मांग से बिक्री में उछाल आया। वास्तविक बाजार की मांग के साथ बेहतर तालमेल बैठाने तथा भविष्य में ओवरस्प्लॉड के मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार

स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए रणनीतिक उत्पादन योजना के साथ नवाचार को संतुलित करना चाहिए। फाडा के अनुसार दोहरीया वाहनों की बिक्री जनवरी में सालाना आधार पर 15 प्रतिशत बढ़कर 14,58,849 इकाई हो गई। वाणिज्यिक वाहन की बिक्री पिछले मुद्दों से बचने के लिए ऑईएम के साथ उत्पादन को लेकर फिर से विचार-विमर्श करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि ऑईएम (मूल उपकरण निर्माताओं) को निरंतर सफलता और समय बाजार



जडेजा की वापसी के कारण अक्षर या कुलदीप को बाहर बैटना होगा

नई दिल्ली। भारत और इंग्लैंड के बीच 15 फरवरी से राजकोट में तीसरा टेस्ट मैच खेला जाएगा। इस सीरीज में अभी तक दोनों ही टीमों एक-एक जीत के साथ ही बराबरी पर हैं। ऐसे में ये मैच बेहद अहम माना जा रहा है। इस मैच से पहले भारतीय टीम के कोच राहुल द्रविड़ को ऑलराउंडर रविन्द्र जडेजा को लेकर कोई फैसला लेना होगा। द्रविड़ को देखना होगा कि जडेजा को जगह देने के लिए किस खिलाड़ी को अंतिम ग्यारह से बाहर रखा जाए। वहीं पिछले मुकाबले में स्पिनर कुलदीप यादव को उनकी जगह पर मौका दिया गया था पर इस खिलाड़ी का प्रदर्शन अच्छा रहा था, ऐसे में अक्षर पटेल और कुलदीप में से किसी शामिल करना है यह फैसला द्रविड़ को लेना होगा। बल्लेबाज लोकेश राहुल फिट नहीं होने के कारण इस मैच में नहीं खेलेंगे। दूसरे टेस्ट के लिए भारत की संभावित अंतिम ग्यारह : रोहित शर्मा (कप्तान), यशस्वी जयसवाल, शुभमन गिल, रजत पाटीदार, श्रेयस अय्यर, केएस भरत, अक्षर पटेल, रविचंद्रन अश्विन, कुलदीप यादव, जसप्रीत बुमराह और मुकेश कुमार।

दोहा ओपनर में स्वीयाटेक ने क्रिस्टिया को हराया



दोहा।

दो बार की गत चैंपियन इगा स्वीयाटेक ने दूसरे दौर में रोमानिया की सोराना क्रिस्टिया को 6-1, 6-1 से हराकर कतर ओपन अभियान की शुरुआत की। स्वीयाटेक को शुरुआती दौर में बाई मिली। उनका अगला

मुकाबला एरिका एंड्रीवा और एकातेरिना अलेक्जेंड्रोवा के बीच मैच की विजेता से होगा। स्वीयाटेक उन पांच महिलाओं में से एक हैं, जिन्होंने दोहा में दो बार एकल खिताब जीता है, और वह इस आयोजन में तीन खिताब जीतने वाली पहली खिलाड़ी बनने

की कोशिश कर रही हैं। उन्होंने 2022 और 2023 में यह खिताब जीता है। डब्ल्यूटीए के अनुसार, 2013-15 तक मियामी में सेरेना विलियम्स के जीतने के बाद से स्वीयाटेक लगातार तीसरे साल किसी भी डब्ल्यूटीए टूर इवेंट को जीतने वाली पहली खिलाड़ी बनने

की कोशिश कर रही हैं। 22 वर्षीय खिलाड़ी को सोमवार को डब्ल्यूटीए 1000 इवेंट में यह 68वां जीत है। केवल कैरोलीन वोज्जिनाकी (89) और विक्टोरिया अजारेका (79) ने 23 साल की होने से पहले टूर्नामेंट स्तर पर अधिक जीत दर्ज की है।

स्वीयाटेक ने दोहा में अपने पिछले नौ मैच जीते हैं। जिसमें लगातार 15 सेट शामिल हैं। अपनी 2022 की जीत के पहले मैच में उन्होंने विक्टोरिया गोलुबिक को तीन सेटों में हराया और तब से कतर में एक भी सेट नहीं हारा है।

रोहित के लिए टीम चयन आसान नहीं, कम अनुभवी खिलाड़ियों के साथ उतरना पड़ेगा



लंदन।

इंग्लैंड के खिलाफ 15 फरवरी से होने वाले तीसरे क्रिकेट टेस्ट मैच से पहले भारतीय टीम की मुश्किलें बढ़ गयी हैं। कप्तान रोहित शर्मा की इस टीम में तीन खिलाड़ी चोटिल होने से बाहर हैं जबकि विराट कोहली ने नाम वापस ले लिया है। ऐसे में टीम को गैर अनुभवी खिलाड़ियों के साथ उतरना पड़ेगा। टीम की परेशानी कुछ खिलाड़ियों के खराब फॉर्म से भी बढ़ गयी है। ऐसे में कप्तान रोहित शर्मा के सामने सबसे

कठिन अंतिम ग्यारह का चयन है। सीरीज में भारतीय टीम के सामने इंग्लैंड की मजबूत टीम है। भारतीय कप्तान की परेशानी इस कारण से भी बढ़ गयी है कि यह इस सीरीज से पहले कई अनुभवी खिलाड़ियों को खराब फॉर्म के कारण बाहर होना पड़ा है। चयनकर्ताओं ने लगातार अवसर देने के बाद भी रन बनाने में विफल रहे खिलाड़ियों को टीम से बाहर कर दिया

है। विश्व टेस्ट चैंपियनशिप फाइनल के बाद से चार खिलाड़ियों को बाहर किया जा गया है। इसमें अनुभवी अजिंक्य रहाणे और चेतेश्वर पुजारा जैसे खिलाड़ी हैं। वहीं श्रेयस अय्यर को लेकर कुछ भी साफ नहीं है पर उनको भी बाहर किये जाने का कारण खराब फॉर्म ही है। युवा ईशान किशन को भी टीम में जगह नहीं मिली है। इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट सीरीज में भारत को अनुभवी बल्लेबाज केएल राहुल के चोटिल होने के कारण भी नुकसान हुआ है हालांकि रविन्द्र जडेजा फिट हो गये हैं और उनकी टीम में वापसी हुई है।

महिला वनडे रैंकिंग में स्मृति मंधाना चौथे नंबर पर पहुंचीं

दुबई, स्मृति मंधाना ने दो पायदान की छलांग लगाते हुए नवीनतम आईसीसी रैंकिंग में महिला वनडे बल्लेबाजों की सूची में चौथा स्थान हासिल कर लिया है। इंग्लैंड की नट शिवर ब्रंट, श्रीलंका की चामरी अथापथु और ऑस्ट्रेलिया की बेथ मूनी शीर्ष तीन स्थानों पर काबिज हैं। मंधाना की उन्नति को बड़े से उनके लगातार प्रदर्शन से मदद मिली, खासकर ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ द्विपक्षीय श्रृंखला में, जहां उन्होंने मुंबई के प्रतिष्ठित वानखेड़े स्टेडियम में 34 और 29 के स्कोर के साथ अपनी क्षमता का प्रदर्शन किया। उनके शानदार प्रदर्शन ने न केवल उनकी टीम को जीत दिलाई बल्कि उन्हें रैंकिंग सीढ़ी पर भी ऊपर पहुंचाया। एश्ले गार्डनर तीन स्थान गिरकर 22वें नंबर पर आ गईं, जबकि फोएबे लोचफील्ड भी दो स्थान नीचे खिसक गईं। ताहलिया मैकग्रा बल्लेबाजी रैंकिंग में चार स्थान के फायदे से 30वें नंबर पर पहुंच गईं। इस बीच, दक्षिण अफ्रीका की लॉरा वोल्वार्ट को गिरावट का सामना करना पड़ा और वह ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ खराब प्रदर्शन के बाद पांचवें स्थान पर खिसक गईं। दुर्जेय एलिजा डेली एंटर कंपनी के खिलाफ बल्लेबाजी की शुरुआत करते हुए, चोल्वार्ट को और 2.33 की औसत से केवल सात रन ही बना सकीं। उनके निराशाजनक प्रदर्शन के कारण उन्हें अपनी पिछली रैंकिंग त्यागनी पड़ी, जिससे मंधाना के आगे बढ़ने का रास्ता साफ हो गया। लेकिन यह सिर्फ बल्लेबाज नहीं थे जिनकी रैंकिंग में बदलाव देखा गया; हरफनमौला खिलाड़ियों और गेंदबाजों की भी हलचल देखने को मिली। दक्षिण अफ्रीका के एलिज-मैरी माक्स की उल्लेखनीय वृद्धि, ऑलराउंडरों की रैंकिंग में 34 स्थान की बढ़त के साथ 75वें स्थान पर पहुंच गईं, जिससे खेल में उभरती प्रतिभा की गहराई का पता चला।

राहुल इंग्लैंड के खिलाफ तीसरे टेस्ट से बाहर हुए

राजकोट।

बल्लेबाज केएल राहुल इंग्लैंड के खिलाफ 15 फरवरी से यहां होने वाले तीसरे क्रिकेट टेस्ट मैच से बाहर हो गये हैं। राहुल को फिट नहीं होने के कारण टीम में शामिल नहीं किया गया है। वह अपनी चोट से अब तक उबर नहीं पाये हैं। राहुल को बचे हुए तीन टेस्ट मैचों के लिए भारतीय टीम में शामिल किया गया था। साथ ही कहा गया था कि फिट होने पर ही उन्हें टीम में रखा जाएगा। वहीं ऑलराउंडर रविन्द्र जडेजा हैमस्ट्रिंग की चोट से उबर गये हैं और उनके तीसरे टेस्ट

में खेलने की संभावना है। राहुल अभी बंगलुरु की राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमी (एनसीए) में रिहैबिलिटेशन के दौर से गुजर रहे हैं। टीम प्रबंधन को उम्मीद है कि राहुल चौथे टेस्ट में खेल पायेंगे। राहुल को हैदराबाद में हुए पहले टेस्ट के दौरान दाहिनी जांघ में खिंचाव हुआ था। इसके बाद से ही वह टीम से बाहर हैं। राहुल की जगह पर खेलने के लिए कर्नाटक के बल्लेबाज देवदत्त पडिकल को बुलाया गया है। ये दोनों ही इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में लखनऊ सुपर जाइंट्स (एलएसजी) की ओर से खेलते

हैं। पडिकल ने रणजी ट्रॉफी में शानदार प्रदर्शन किया था। उन्होंने भारत ए की ओर से खेलते हुए इंग्लैंड लायंस के खिलाफ काफी रन बनाये थे। वहीं ये भी कहा जा रहा है कि विकेटकीपर बल्लेबाज ध्रुव जुरेल को तीसरे टेस्ट मैच में विकेटकीपर बल्लेबाज केएस भरत के विकल्प के तौर पर रखा जाएगा। पहले दोनों ही टेस्ट मैचों में भारतीय टीम का प्रदर्शन उम्मीद के अनुरूप नहीं रहा है। ऐसे में माना जा रहा है कि नये विकल्पों की तलाश की जा रही है।

इंग्लैंड के खिलाफ आखिरी 3 टेस्ट के लिए भारतीय टीम:



रोहित शर्मा (कप्तान), जसप्रीत बुमराह (उपकप्तान), यशस्वी जयसवाल, शुभमन गिल, केएल राहुल*, रजत पाटीदार, सरफराज खान, ध्रुव जुरेल, केएस भरत, आर अश्विन, रवींद्र जडेजा, अक्षर पटेल, वाशिंगटन सुंदर, कुलदीप यादव, मो. सिराज, मुकेश कुमार, आकाश दीप।

संक्षिप्त समाचार



टेस्ट टीम में जगह मिलने से उत्साहित हैं पडिकल

मुंबई। कर्नाटक के बल्लेबाज देवदत्त पडिकल को इंग्लैंड के खिलाफ तीसरे टेस्ट के लिए केएल राहुल के फिट नहीं होने के कारण टीम में शामिल किया गया है। राहुल जांच की मांसपेशियों में खिंचाव से उबर नहीं पाये हैं। इसी कारण पडिकल को टेस्ट टीम में जगह मिली है। टीम में जगह मिलने से उत्साहित पडिकल ने कहा कि उनके लिए 2022-23 मैन में पेट की समस्या से उबर कर फिट होना सबसे बड़ी चुनौती थी। इस खिलाड़ी ने कहा कि वह काफी बीमार पड़ते रहे और ऐसे में फिट होना उनके लिए जरूरी था। टेस्ट टीम से खेलना उनके लिए हमेशा एक सपने की तरह रहा है। यह अवसर काफी मुश्किल से आया है। साथ ही कहा कि टीम में जगह मिलने पर मुझे बहुत गर्व महसूस हो रहा है कि मैंने जो भी कड़ी मेहनत की है उसका फल मिला है। साथ ही कहा कि मेरे साथ बने रहने के लिए मेरे परिवार और शुभचिंतकों को बहुत-बहुत धन्यवाद। उन्होंने कहा, बीमारी से वापसी करना बहुत कठिन था। सबसे बड़ी चुनौती शारीरिक रूप से फिट होना था। मैंने 10 किलो वजन कम किया था और मुझे सही खाना खाना था और मांसपेशियों और ताकत वापस पाने पर ध्यान दिया था। रणजी ट्रॉफी में तमिलनाडु की ओर से शानदार प्रदर्शन करने वाले देवदत्त पडिकल ने हैदराबाद में इंग्लैंड लायंस के खिलाफ भारत ए के लिए शतक और पचास रन बनाए थे।

विराट का नहीं खेलना नुकसानदेह पर युवाओं के पास है अवसर : ब्रॉड

लंदन। इंग्लैंड के पूर्व तेज गेंदबाज स्टुअर्ट ब्रॉड ने कहा है कि अनुभवी बल्लेबाज विराट कोहली के इस सीरीज में नहीं खेलने से उसका आकर्षण कम हुआ है। विराट ने निजी कारणों से इस सीरीज से अपना नाम वापस ले लिया है। ब्रॉड ने कहा, ये सीरीज के लिए नुकसानदेह है कि विराट बाहर हैं। वह एक चैंपियन खिलाड़ी हैं पर हमेशा की तरह ही परिवार पहले है। ब्रॉड के अनुसार विराट के बाहर होने से इस सीरीज में युवाओं के पास अपनी प्रतिभा दिखाने का अच्छा अवसर है। उन्होंने कहा कि युवाओं को इस सीरीज में अपने को साबित करना चाहिये। उन्होंने कहा कि युवाओं के बल पर ही हमने पाकिस्तान में हमने सीरीज 3-0 से सीरीज जीती थी। न्यूजीलैंड में भी हमारा प्रदर्शन अच्छा रहा था। आक्रामक रणनीति से हम खेल को आगे ले जाने में सफल रहे हैं। यह पहला मौका होगा जब विराट धरतु धरती पर पूरी सीरीज से बाहर रहेंगे। भारतीय टीम ने हैदराबाद में पहला टेस्ट हारने के बाद विशाखापत्तन में हुए दूसरे टेस्ट में जीत से अच्छी वापसी की है और सीरीज अभी बराबरी पर है।



बल्लेबाज सौरभ तिवारी ने पेशेवर क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की

नई दिल्ली।

झारखंड के बल्लेबाज सौरभ तिवारी ने पेशेवर क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी है। सौरभ ने कहा कि वह राजस्थान के साथ 16 फरवरी से जमशेदपुर में होने वाले रणजी ट्रॉफी मुकाबले के बाद पेशेवर क्रिकेट नहीं खेलेंगे। तिवारी ने अपने 17 साल के करियर में झारखंड की ओर से धरतु क्रिकेट खेला है। इसके अलावा इस क्रिकेटर ने तीन एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच भी खेले हैं। भारतीय टीम में पहुंचने

पर उन्हें बाएँ हाथ का धोनी भी कहा जाने लगा था। सौरभ ने आईपीएल में भी 4 फ्रेंचाइजी टीमों की ओर से खेला है। इस खिलाड़ी ने संन्यास की घोषणा को लेकर कहा कि इस यात्रा को अलविदा कहना थोड़ा कठिन है। मेरा मानना है कि यह संन्यास के लिए सही समय है क्योंकि अगर आप राष्ट्रीय टीम और आईपीएल में नहीं खेल रहे हो तो फिर टीम में किसी युवा खिलाड़ी के लिए जगह खाली करना सही रहेगा। हमारी टेस्ट टीम में भी कई युवा खिलाड़ियों को मौका मिल रहा है और इसलिए



मैंने यह फैसला लिया है। सौरभ ने भारतीय टीम की तरफ से साल 2010 में तीन एकदिवसीय मैच खेले थे जिसमें उन्होंने 49 रन बनाए। उन्होंने अब तक 115 प्रथम श्रेणी मैचों में 47.51 की औसत से 8030 रन बनाए हैं।

मरत को अमी अवसर दिये जाने चाहिये : आकाश चोपड़ा

नई दिल्ली।

राजकोट टेस्ट में केएस भरत की जगह पर ध्रुव जुरेल को शामिल किये जाने की अटकलों के बीच ही पूर्व सलामी बल्लेबाज आकाश चोपड़ा ने कहा है कि राजकोट टेस्ट प्रबंधन को अभी भरत को ही अवसर देना चाहिये। आकाश के अनुसार इस मामले में थोड़ा अधिक धैर्य रखना चाहिए और इंग्लैंड के खिलाफ चल रही टेस्ट श्रृंखला में उनके विकेटकीपिंग कौशल के आधार पर ही उनका मूल्यांकन करना चाहिए। आकाश के अनुसार भरत बड़े से महत्वपूर्ण योगदान नहीं दे पाए हैं पर अपने शुरुआती टेस्ट करियर में उन्होंने विकेटकीपिंग के लिए प्रशंसा हासिल की है। चोपड़ा ने कहा, मैं खबर सुन रहा हूँ कि ध्रुव जुरेल राजकोट में अपना टेस्ट डेब्यू कर सकते हैं। मैं सोच रहा हूँ कि क्या यह सही है या गलत। अगर आप मुझसे व्यक्तिगत रूप से पूछें, तो मुझे लगता है कि केएस भरत को पहले उनकी विकेटकीपिंग के आधार पर आंका जाना चाहिए। मुझे उनमें कुछ भी बुरा नहीं लगता। वह अच्छा काम कर रहे हैं। चोपड़ा ने आगे कहा, ये कठिन पिच है, इसीलिए टीम प्रबंधन कहा कि राहुल के साथ विकेटकीपिंग नहीं करेंगे। आपने कहा था कि आपको एक विशेषज्ञ कीपर चाहिए। इसलिए उस विशेषज्ञ कीपर को भी भूमिका में, वह अपना कर्तव्य निभा रहे हैं। हैदराबाद में वह दोनों पारियों में अच्छा खेला। वास्तव में, दूसरी पारी में अगर उन्होंने थोड़ी देर बल्लेबाजी की होती, तो भारत मैच जीत जाता।

ध्रुव इंग्लैंड के खिलाफ तीसरे टेस्ट में कर सकते हैं पदार्पण

नई दिल्ली।

युवा विकेटकीपर बल्लेबाज ध्रुव जुरेल को इंग्लैंड के खिलाफ 15 फरवरी से राजकोट में खेले जाने वाले तीसरे क्रिकेट टेस्ट मैच में डेब्यू कर सकते हैं। पहली बार टेस्ट दल में शामिल जुरेल को जगह मिलना इसलिए तय माना जा रहा है क्योंकि पहले दो टेस्ट मैचों के लिए टीम में शामिल विकेटकीपर बल्लेबाज केएस भरत इंग्लैंड के खिलाफ जारी सीरीज के शुरुआती दो टेस्ट मैचों में अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पाये थे। भरत

विकेटकीपिंग और बल्लेबाजी में प्रभावित नहीं कर पाये थे। ऐसे में उनकी जगह जुरेल को अवसर दिया जा सकता है। एक रिपोर्ट के अनुसार भरत को एक और अवसर मिलने की संभावना बेहद कम है। वह इससे पहले दक्षिण अफ्रीका दौरे पर भी प्रभावित नहीं कर पाये थे। इसके बाद इंग्लैंड के खिलाफ पहले दो टेस्ट मैचों में उनका प्रदर्शन कमजोर रहा। उन्होंने पिछली 12 टेस्ट पारियों में 221 रन बनाए। इस दौरान उनका बल्लेबाजी औसत 20.09 रहा। भरत की बल्लेबाजी के साथ ही

विकेटकीपिंग भी अच्छी नहीं रही। वह अवसरों का लाभ नहीं उठा पाये। वहीं जुरेल एक प्रतिभाशाली खिलाड़ी हैं और उनका रवैया भी अच्छा है। उन्होंने उत्तर प्रदेश, इंडिया ए और आईपीएल में राजस्थान रॉयल्स की ओर से खेलते हुए अच्छा प्रदर्शन किया है। ऐसे में यदि राजकोट में जुरेल को टेस्ट डेब्यू करते हुए देखा जा सकता है। जुरेल ने 15 फस्ट वलास मैचों में 46.47 की औसत से 790 रन बनाये हैं। उनके नाम एक शतक और 5 अर्धशतक भी शामिल हैं। उनका



सर्वश्रेष्ठ स्कोर 249 रन रहा है। इस खिलाड़ी ने इंग्लैंड लायंस के खिलाफ अर्धशतकीय पारी खेली थी। दूसरी ओर भरत ने शुरुआती दो



धोनी ने सात नंबर जर्सी का राज बताया

रांची।

भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी ने खेल के दौरान सात नंबर की जर्सी पहनने के कारण बताया है। धोनी ने एक कार्यक्रम में कहा कि मेरा जन्म 7 जुलाई को हुआ, जो 7वां महीना भी है। वहीं जन्म का साल 1981 था, इसलिए 8 घटा 1 बराबर 7 आया। इसलिए जब उन्होंने मुझे पूछा कि आपको कौन सा नंबर चाहिए तो मैंने 7 नंबर चुना। धोनी ने अपने अंतरराष्ट्रीय करियर की शुरुआत 7 नंबर की जर्सी पहनकर की थी और इसका सम्मान भी इसी नंबर के साथ किया। गौरतलब है कि बीसीसीआई ने धोनी के संन्यास लेने के बाद उनके सम्मान में गत वर्ष 7 जर्सी को रिटायर कर दिया था। इस प्रकार क्रिकेट बोर्ड ने भारतीय क्रिकेट में धोनी के महत्वपूर्ण योगदान को सम्मान दिया है। इससे पहले सचिन तेंदुलकर की 10 नंबर जर्सी भी रिटायर कर दी गयी थी। इसका मतलब यह है कि अब कोई भी खिलाड़ी अब पुरुष क्रिकेट में नंबर 7 या नंबर 10 की जर्सी नहीं पहन सकेगा। अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास लेने वाले धोनी अभी आईपीएल में सक्रिय हैं। आईपीएल 2023 जीतने के बाद धोनी ने अपने घुटने की भी सर्जरी करवाई थी पर अब वह फिट होने के बाद आईपीएल 2024 में वापसी के लिए तैयारी हैं। रांची में नेट्स में बल्लेबाजी करते हुए उन्होंने संन्यास की अटकलों को खारिज कर दिया। अब जब धोनी अपने सत्र के लिए मैदान पर उतरेंगे तो सभी की नजरें उन पर होंगी।

एफआईएच हॉकी प्रो लीग में भारतीय महिला टीम चीन से हारी

राउरकेला।

भारतीय महिला हॉकी टीम को एफआईएच हॉकी प्रो लीग में चीन के हार्थो 1-2 से हार का सामना करना पड़ा है। इस मैच में भारतीय टीम को शुरुआत में बढ़त मिल गयी थी पर वह उसे बरकरार नहीं रख पायी। भारतीय महिला हॉकी टीम की ओर से संगीता कुमारी ने 14 वें मिनट में ही एक गोल कर टीम को बढ़त दिला दी। इसके बाद चीन की ओर से गु बिंगफेंग ने 53 वें मिनट में एक गोल कर मुकाबला बराबरी पर ला दिया। वहीं जीयु बिंगफेंग ने 53 वें मिनट में एक गोल कर अपनी टीम को बढ़त दिला दी जो अंत तक कायम रही और चीन की टीम 2-1 से मैच जीतने में सफल रही। वहीं भारतीय टीम ने पहले क्वार्टर की शुरुआत में ही बढ़त ले ली थी। दोनों ही टीमों ने अपनी लय बरकरार रखी और इस दौरान उन्हें कई पेनल्टी कॉर्नर भी मिले। दूसरी ओर भारतीय टीम अपने तीन पेनल्टी कॉर्नरों में से किसी को भी गोल में नहीं बदल पायी। दूसरे क्वार्टर में चीनी खिलाड़ी हवी रहीं पर भारतीय रक्षापंक्ति ने भी बेहतर प्रदर्शन कर उन्हें कोई अवसर नहीं दिया। दूसरे क्वार्टर में लाम्बग 10 मिनट पहले चीन को पेनल्टी कॉर्नर मिला पर भारतीय कप्तान और गोलकीपर सविता ने उसे रोक लिया। भारतीय महिला हॉकी टीम को एक पेनल्टी कॉर्नर मिला पर चीन की रक्षापंक्ति ने उसपर गोल नहीं होने दिया। तीसरे क्वार्टर में कोई भी टीम नेट पर गोल नहीं कर पाई और गतिरोध जारी रहा।



सांसद सीआर पाटिल द्वारा लॉन्च किया गया ब्रांड सूरत का लोगो जो सूरत की विशेषताओं को दुनिया तक पहुंचाएगा



सूरत भूमि, सूरत। डायमंड और टेक्सटाइल सिटी के तौर पर विश्व विख्यात सूरत शहर को अब समूचे विश्व के समक्ष एक ब्रांड के रूप में प्रस्तुत करने के लिए सूरत के उद्योगी, व्यवसायी और युवाओं की टीम ने ब्रांड सूरत की स्थापना की है। रविवार को सांसद और गुजरात भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष सीआर पाटिल के हाथों ब्रांड सूरत का लोगो लॉन्च किया गया। ब्रांड सूरत के तहत सूरत की खासियतों को विश्व तक पहुंचाया जाएगा।

सूरत शहर की कई विशेषताएं ऐसी हैं जिनसे देश के अन्य शहरों के साथ-साथ बाकी दुनिया भी अनजान है। तब सूरत के जागरूक नागरिकों के मन में सूरत को एक ब्रांड के रूप में पेश करने का विचार आया। इसी विचार के साथ ब्रांड सूरत फाउंडेशन की स्थापना की गई। रविवार को ब्रांड सूरत का लोगो के लॉन्चिंग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलन से हुई। इसके बाद सांसद सीआर पाटिल के हाथों लोगो का अनावरण किया गया।

इस मौके पर सांसद सीआर पाटिल ने इस नई पहल की सराहना की और सांसदों को सरकार की ओर से हरसंभव मदद का आश्वासन दिया। सांसद सीआर पाटिल ने कहा कि सूरत आज कई क्षेत्रों में दुनिया के लिए रोल मॉडल बनने जा रहा है। विश्व का सबसे बड़ा ऑफिस बिल्डिंग सूरत में है। सूरत नगर निगम द्वारा 29 मंजिला ट्विन टावर का निर्माण किया जा रहा है। यह दुनिया का पहला ऐसा महानगर पालिका का ऑफिस होगा जिसका इतना कार्यालय होगा। इसके अलावा सूरत महानगर पालिका द्वारा अगले 50 वर्षों की आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए जल प्रबंधन किया जा रहा है। फिर सूरत की ऐसी कई खूबियां हैं, जो सूरत को दुनिया में एक ब्रांड बना सकती हैं।

कार्यक्रम की शुरुआत में अतिथियों का स्वागत किया गया और स्वागत भाषण में कहा गया कि सूरत के लोग पानी की तरह हैं और यही कारण है कि वे बाहर से सूरत आने वाले लोगों को अपने अंदर समाहित कर लेते हैं। यहां सांप्रदायिक सद्भावना है। इतना ही नहीं सूरती लोग आपदा को भी अक्सर में बदल देते हैं। यहां दान लेने वाले कम हो जाएंगे, लेकिन दान देने वाले नहीं। कार्यक्रम में ब्रेन स्टोर्मिंग की गई, जिसमें मुंबई या बाहर से आई विवाहिताओं ने सूरत की खासियतें बताईं। कार्यक्रम के दौरान सूरत के बारे में पावर प्रेजेंटेशन प्रस्तुत किया गया।

कार्यक्रम के अंत में सांसद सीआर पाटिल ने सूरत की खासियतों को विश्व तक पहुंचाया जाएगा।

भव्य रथ एवं निशान यात्रा से महोत्सव की हुई शुरुआत



सूरत। श्री श्याम मंदिर, सूरतधाम के सालवें पटोत्सव पर आयोजित कार्यक्रम की शुरुआत मंगलवार को भव्य रथ एवं विशाल निशान यात्रा से हुई। श्री श्याम सेवा ट्रस्ट ने बताया कि रथ एवं निशान यात्रा का आयोजन केनाल रोड स्थित राजहंस ज्योतिर्लिंग से किया गया। सुबह आठ बजे अखण्ड ज्योत

प्रज्वलन एवं निशान पूजन के बाद यात्रा रवाना हुई। यात्रा में सैंकड़ों भक्त बाबा की जयकार करते हुए श्याम मंदिर पहुंचे, जहां सभी ने बना को निशान अर्पण किए। सुबह साढ़े दस बजे से मंदिर प्रांगण में बाबा श्याम के जीवन चरित्र पर आधारित श्री श्याम अखण्ड ज्योत पाठ का वाचन किया गया। आयोजन में शाम साढ़े छः बजे से संगीतमय

श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर की दिव्य तरंगों ने भारत की राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू को मंत्रमुग्ध कर दिया

सूरत। श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर, जिसे आजादी के बाद पहली बार दक्षिण गुजरात के धरमपुर क्षेत्र में भारत के राष्ट्रपति की यात्रा का सम्मान मिला, ने वर्तमान राष्ट्रपति श्रीमती द्रौपदी मुर्मू का जोरदार स्वागत किया। पूज्य गुरुदेव श्री जगदीशजी के निमंत्रण का सम्मान करते हुए राष्ट्रपति का इस आध्यात्मिक अभयारण्य में आना एक ऐतिहासिक अवसर बन रहा है। गुजरात के माननीय राज्यपाल श्री आचार्य देवव्रतजी, माननीय कैबिनेट मंत्री श्री डॉ. कुबेर डिंडोर, माननीय राज्य मंत्री श्री जगदीशजी पांचाल एवं प्रमुख सचिव, आदिवासी विकास विभाग श्री डॉ. एस। मुरली कृष्ण की उपस्थिति से शोभायमान थे। राष्ट्रपति ने पूज्य गुरुदेव श्री राकेशजी की प्रेरणा से निर्मित एक विशाल, प्राकृतिक सौंदर्य से भरपूर मिशन श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर का भ्रमण किया। जिसका परमाणु इस आश्रम के अध्याधुनिक सत्संग एवं ध्यान

परिसर - 'राजसभागृह' - तक पहुंच गया, जहां परमाणु में पवित्रता और दिव्यता के स्पंदन व्याप्त हैं। जहां हजारों की संख्या में मौजूद श्रद्धालुओं और ऑनलाइन देख रहे लाखों श्रद्धालुओं ने राष्ट्रपति का जोरदार स्वागत किया। श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर के ट्रस्टियों द्वारा राष्ट्रपति को हार और शॉल देकर सम्मानित किया गया। पूज्य गुरुदेव श्री सुंदर स्मृति चिन्ह देते हुए श्रीमद राजचंद्रजी की एक मूर्ति और राज सभागृह की एक सुंदर प्रतिमूर्ति भेंट की। श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर के महिला सशक्तिकरण कार्यक्रम की आदिवासी बहनों ने उन्हें अपने द्वारा बनाया गया एक विशेष उपहार दिया और उन्होंने आदिवासी लोगों द्वारा प्रस्तुत सुंदर डंगी नृत्य का आनंद लिया। श्रीमती द्रौपदी मुर्मू आदिवासी समुदाय से पहली राष्ट्रपति हैं और आदिवासी समुदायों के उत्थान के लिए काम करती हैं। श्रीमद राजचंद्र मिशन धरमपुर दक्षिण गुजरात के आदिवासी लोगों के उत्थान के लिए शिक्षा, स्वास्थ्य, महिला विकास आदि क्षेत्रों में कई कार्य सफलतापूर्वक कर रहा है, जिस पर राष्ट्रपति ने प्रसन्नता व्यक्त की। कार्यक्रम को आगे बढ़ते हुए राज्यपाल ने पूज्य गुरुदेव श्री राकेशजी की हिंदी सत्संग श्रृंखला चतुर्थाईश्वर प्रसन्न हो गेज और ध्यान श्रृंखला च्छमाज का विमोचन किया। राज्यपाल ने इस श्रृंखला का पहला सेट राष्ट्रपति को उपहार में दिया। इस प्रकार यह अवसर धर्म, समाज सेवा और राष्ट्र नेतृत्व का शुभ संगम बन रहा था। इस मौके पर अपने भाषण में राष्ट्रपति ने कहा, "श्रीमद राजचंद्र आश्रम आकर मैं एक महान आध्यात्मिक परंपरा के प्रति अपना सम्मान व्यक्त कर रहा हूँ। श्रीमद राजचंद्रजी



के पदचिह्नों पर चलते हुए पूज्य गुरुदेव श्री राकेशजी ने आध्यात्मिक क्षेत्र में अभूतपूर्व कार्य किया है। उन्होंने मानव जाति को शांति और सद्भाव का ओर ले जाने के लिए अपना जीवन समर्पित कर दिया है। उनका यह नेक कार्य मानवता के कल्याण में एक महान योगदान है। मैं चाहता हूँ कि लोग दुनिया भर में इस संगठन के 200 से अधिक केंद्रों में जाकर ज्ञान प्राप्त करें और अपने जीवन को समृद्ध बनाएं और इस ज्ञान को पूरी मानवता तक फैलाएं।"

बजाज लाइफ इंश्योरेंस ने इसरो की उत्कृष्ट उपलब्धियों को सलाम करते हुए अपनी अनूठी फिटनेस पहल

बेंगलुरु। भारत की अग्रणी निजी जीवन बीमा कंपनियों में से एक, बजाज आलियांज लाइफ ने चंद्रयान और सौर मिशन, आदित्य एन1 के संबंध में भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) की उत्कृष्ट उपलब्धियों का जश्न मनाने के लिए बेंगलुरु के श्री कांतोरावा आउटडोर स्टेडियम में सलैकॉरन के चौथे संस्करण का आयोजन किया। यह ऑन-ग्राउंड सलैकॉरन कार्यक्रम कंपनी के बेहद लोकप्रिय अभियान #सलैकॉरनएसेज का समापन था, जिसके तहत भारत में लोगों को एडवेंचर सलैक का वीडियो अपलोड कर इसरो के प्रतिभाशाली वैज्ञानिकों को धन्यवाद देने के लिए एक साथ आने के लिए आमंत्रित किया गया था।

बेंगलुरु में सलैकॉरन कार्यक्रम में भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन मुख्यालय के क्षमता निर्माण और सार्वजनिक संपर्क विभाग के निदेशक, श्री एन सुधीर कुमार उपस्थित थे। भारतीय सिनेमा की प्रखर अभिनेत्रियों में से एक सुश्री तापसी पन्नू ने पूरे ऑन-ग्राउंड पर पूरे सलैकॉरन कार्यक्रम का नेतृत्व किया। उन्होंने मिशन मंगल सहित कई लोकप्रिय हिंदी फिल्मों में काम किया है और उनकी सबसे ताजातरीन फिल्म डकैनी है। सुश्री पन्नू के साथ बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस के मुख्य विपणन अधिकारी श्री चंद्रमोहन मेहरा भी उपस्थित थे। गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स के निर्णायक ने बजाज एलियांज लाइफ इंश्योरेंस को एडवेंचर सलैकॉरन पोजीशन

वाले लोगों के सबसे बड़े ऑनलाइन वीडियो एल्बम के लिए नए गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड का खिताब धारक के रूप में घोषित किया। सलैकॉरनएसेज के तहत विभिन्न वर्गों के लोगों ने 5,194 वीडियो अपलोड किए। बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस के सलैकॉरन 2024 में उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए, भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन मुख्यालय में क्षमता निर्माण और सार्वजनिक संपर्क विभाग के निदेशक, श्री एन सुधीर कुमार ने कहा, "यह वास्तव में एक असाधारण घटना है जो भारत की सामूहिक भावना को प्रदर्शित करती है। सलैकॉरनएसेज जैसी पहल के साथ, बजाज आलियांज लाइफ ने अपने देश के प्रति जुनून जगाने के साथ-साथ फिट और स्वस्थ रहने के लिए प्रेरणा देकर हजारों लोगों को साथ लाया है। हम सभी प्रतिभागियों की सराहना करते हैं और उन्हें धन्यवाद देते हैं। आपकी शुभकामनाएं भारत को गौरवान्वित करने के हमारे प्रयास को और बढ़ा देंगी, क्योंकि हम अंतरिक्ष अनुसंधान के क्षेत्र में नई सीमाओं पर अपना ध्यान केंद्रित कर रहे हैं।"

जेईई (मेन्स-प्रथम चरण) परीक्षा में द रेडियंट इंटरनेशनल स्कूल के छात्रों की अभूतपूर्व सफलता

सूरत। सूरत के जहांगीरबाद में स्थित द रेडियंट इंटरनेशनल स्कूल के छात्र 12वीं विज्ञान जेईई (मेन्स-प्रथम चरण) परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन किया और सर्वोत्तम परिणाम प्राप्त किए। इनमें विद्यालय के कुल 19 विद्यार्थियों ने सर्वोत्तम परिणाम लाकर विद्यालय का नाम रोशन किया।

- सैमी पटेल 99.61 पीआर के साथ पहले स्थान पर रहे
- ओम बोरसानिया 95.86 पीआर के साथ दूसरे स्थान पर रहे
- कलाधिया दक्ष आर 94.35 पीआर तीसरे स्थान पर
- गवानी युग के 94.04 पीआर चौथे स्थान के साथ
- सुरति प्रथम 93.96 पीआर के साथ पांचवें स्थान पर रहे

सूत के जहांगीरबाद में स्थित द रेडियंट इंटरनेशनल स्कूल के छात्र 12वीं विज्ञान जेईई (मेन्स-प्रथम चरण) परीक्षा में उत्कृष्ट प्रदर्शन किया और सर्वोत्तम परिणाम प्राप्त किए। इनमें विद्यालय के कुल 19 विद्यार्थियों ने सर्वोत्तम परिणाम लाकर विद्यालय का नाम रोशन किया।

साथ ही 14 से अधिक विद्यार्थियों ने 90 से अधिक पीआर अंक प्राप्त कर विद्यालय को प्रतिष्ठित शिक्षा क्षेत्र में स्थान दिलाया तथा माता-पिता का नाम रोशन किया। इस परीक्षा में स्कूल के ए रूप के 102 छात्रों ने भाग लिया और सफल हुए, जिसमें इन बच्चों का उद्देश्य आगामी जेईई (एडवांस) की तैयारी करना और भारत के शीर्ष आईआईटी में प्रवेश लेना है। विशेष जेईई (एडवांस) कक्षाएं हैं जेईई (एडवांस) के लिए अर्हता प्राप्त करने वाले छात्रों के लिए शुरू किया गया है। इसके साथ ही जेईई (एडवांस) के लिए अर्हता प्राप्त करने वाले छात्रों ने स्कूल के प्रबंध ट्रस्टी किशनभाई मोंगिया पर शिक्षण स्टाफ को पीवाईक्यू (पिछले वर्ष के प्रश्न) सिद्धांत पर काम करने के लिए निर्देशित किया। इस स्कूल ने पिछले पांच वर्षों के सभी रिकॉर्ड तोड़ते हुए बड़ी सफलता हासिल की है, इसके लिए निदेशक श्री आशीष वाघानी और स्कूल प्रिंसिपल ने छात्रों, अभिभावकों और शिक्षकों को बधाई दी और छात्रों को जीवन में कई और उपलब्धियां हासिल करने के लिए प्रोत्साहित किया।

वॉलमार्ट की वृद्धि ने 50,000 से अधिक एमएसएमई को डिजिटल प्रशिक्षण और सलाह के साथ खुदरा आपूर्ति श्रृंखला में शामिल होने में सक्षम बनाया

नई दिल्ली। वॉलमार्ट ने आज घोषणा की कि उसके आपूर्ति श्रृंखला विकास कार्यक्रम, वॉलमार्ट ग्रोथ ने पांच वर्षों में 50,000 से अधिक एमएसएमई को सशक्त बनाने का अपना लक्ष्य हासिल कर लिया है। दिसंबर 2019 में लॉन्च किया गया यह कार्यक्रम व्यवसायों को बढ़े और स्थानीय आपूर्तिकर्ताओं में एकीकृत करने में मदद करने के लिए मुफ्त प्रशिक्षण, सलाह और डिजिटल उपकरण प्रदान करता है। इस कार्यक्रम ने समय से पहले ही अपना मुकाम हासिल कर लिया है। यह प्रोग्राम, वॉलमार्ट के प्रोग्राम पार्टनर, स्वित्स के साथ, फ्लिपकार्ट प्लेटफॉर्म विशेषज्ञता का लाभ उठाकर स्थानीय आपूर्तिकर्ताओं को प्रशिक्षण, सलाह और व्यावसायिक सहायता तक पहुंच प्रदान करता है। डिजिटल प्रशिक्षण कार्यक्रम एमएसएमई को व्यवसाय प्रबंधन के

महत्वपूर्ण पहलुओं जैसे वित्त, विपणन, कार्मिक प्रबंधन और पर्यावरणीय स्थिरता भी प्रदान करता है। यह उद्यमियों को सफल और टिकाऊ व्यवसाय मॉडल विकसित करने में सक्षम बनाएगा, साथ ही स्थानीय समुदाय में रोजगार के अवसरों में भी योगदान देगा। यह कार्यक्रम पूरे भारत में उपलब्ध होगा और एमएसएमई मुद्रादायक और ग्रामीण (उत्तर प्रदेश), पानीपत (हरियाणा), भोपाल (मध्य प्रदेश), सूरत (गुजरात), गुवाहाटी (असम) और त्रिपुर (जैसे प्रमुख केंद्रों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी) तमिलनाडु) देश भर के ग्रहकों के साथ यह जुड़व संबंधित गन्ध सरकारी के सहयोग से भी हासिल किया गया है। वॉलमार्ट ग्रोथ के ग्रेजुएट्स, जो पहले से ही फ्लिपकार्ट मार्केटप्लेस में एकीकृत हो चुके हैं, ने साल-दर-साल लगभग 55 प्रतिशत

सूरत के आकाश बायजूस के छात्र अमृतांशु सिन्हा ने जेईई मेन्स 2024 के पहले सत्र में 99.98 प्रतिशत अंक हासिल किए

सूरत। आकाश बायजूस को सूरत के प्रतिभाशाली छात्र अमृतांशु सिन्हा की उत्कृष्ट उपलब्धि की घोषणा करते हुए गर्व हो रहा है, जिन्होंने संयुक्त प्रवेश परीक्षा (जेईई) में 2024 के पहले सत्र में 99.98 प्रतिशत अंक हासिल किए हैं। उन्होंने भारत की सबसे प्रतिस्पर्धी परीक्षाओं में से एक में गणित में भी पूर्ण 100 प्रतिशत अंक हासिल करके अपनी दृढ़ प्रतिबद्धता और अकादमिक उत्कृष्टता का प्रदर्शन किया है। राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी ने आज सुबह परिणामों की घोषणा की, जो इस वर्ष इंजीनियरिंग के लिए निर्धारित दो संयुक्त प्रवेश परीक्षाओं में से पहली की शुरुआत है। अमृतांशु सिन्हा, जो दुनिया भर में सबसे कठिन प्रवेश परीक्षा मानी जाने वाली आईआईटी जेईई में सफलता पाने की महत्वाकांक्षा के साथ आकाश के कक्षा कार्यक्रम में शामिल हुए, शीर्ष प्रतिशत में

स्कोरिंग के लिए मौलिक अवधारणाओं में सफल रहे और एक अनुशासित अध्ययन पैटर्न बनाए रखने की अपनी प्रतिबद्धता को श्रेय देते हैं। उन्होंने आभार व्यक्त करते हुए कहा, "दोनों मामलों में मेरी मदद करने के लिए मैं आकाश को धन्यवाद देता हूँ। इतने कम समय में विभिन्न विषय अवधारणाओं में महारत हासिल करना संस्थान की व्यापक सामग्री और कोचिंग के बिना संभव नहीं होता।" अमृतांशु सिन्हा को बधाई देते हुए, आकाश बायजूस के क्षेत्रीय निदेशक श्री अमित राठौड़ ने कहा, "अमृतांशु का उत्कृष्ट प्रदर्शन व्यापक कोचिंग और नवीनतम शिक्षण सामाधानों के साथ छात्रों को सशक्त बनाने की आकाश बायजूस की प्रतिबद्धता को दर्शाता है ताकि वे प्रतिस्पर्धी परीक्षाओं में उत्कृष्टता प्राप्त कर सकें। हम उन्हें उनके अगले प्रयास और भविष्य के उपक्रमों के लिए शुभकामनाएं देते हैं।"

छात्रों को अपना स्कोर सुधारने के लिए कई मौके देने के लिए जेईई (मेन) दो सत्रों में आयोजित किया जाता है। जेईई एडवांस्ड विशेष रूप से प्रतिष्ठित भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थानों (आईआईटी) में प्रवेश की सुविधा प्रदान करता है, जबकि जेईई मेन भारत के कई राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थानों (एनआईटी) और अन्य केंद्रीय सहायता प्राप्त इंजीनियरिंग कॉलेजों के प्रवेश द्वार के रूप में कार्य करता है। जेईई एडवांस्ड में भाग लेने के लिए जेईई मेन परीक्षा आवश्यक है। आकाश बैजस हार्ड स्कूल और हायर सेकेंडरी स्कूल के छात्रों के लिए डिज़ाइन किए गए विभिन्न पाठ्यक्रम प्रारूपों के माध्यम से व्यापक आईआईटी-जेईई कोचिंग प्रदान करता है। हाल ही में आकाश ने क्यूटूर आधारित प्रशिक्षण विकसित करने पर अपना ध्यान बढ़ाया है। इसका नवीनतम eTutor प्लेटफॉर्म रिकॉर्ड किए गए वीडियो व्याख्यान प्रदान करता है ताकि छात्र अपनी गति से सीख सकें और छूटे हुए सत्रों का पुनः अध्ययन कर सकें। इसके अलावा, मॉक टेस्ट वास्तविक परीक्षा की तरह ही आयोजित किए जाते हैं ताकि छात्र परीक्षा को प्रभावी ढंग से पास करने के लिए आवश्यक लचीलापन और आत्मविश्वास हासिल कर सकें।